

# ПРАВДА

Орган Центрального Комитета и МК ВКП(б)

№ 334 (7659) 4 декабря 1938 г., воскресенье ЦЕНА 10 КОП.

**ЖИЗНЬ:** Собрание партий-  
Жизнь Красной Армии (3 стр.).  
Г. Сенин — Как не нужно помогать мо-  
лодым кадрам (3 стр.).  
**И. Соломатин** — Передовая машинно-трак-  
торная станция (3 стр.).  
**КИНО:** Н. Кружков — «Александр Невский»  
(4 стр.).  
**И. Нович** — Н. П. Огарев — к 125-летию со  
дня рождения (4 стр.).  
Новое нарушение международных обычаев  
японскими властями (1 стр.).

Таких образом, если Франция пойдет по  
«мирному мюнхенскому пути» и просто пе-  
редает ряд своих территорий Италии, то  
тогда, по словам Ансальдо, все будет в по-  
рядке. Если нет, то... Ансальдо здесь ставит  
многоточие, угрожая, что, мол, фашист-  
ский блок отберет у Франции эти терри-  
тории силой.

Поход реакции против трудящихся Фран-  
ции (1 стр.).  
Фашистская Италия претендует на фран-  
цузские территории (1 стр.).  
Сговор Берлина и Рима против Франции  
(1 стр.).  
Планы приспособления хозяйства Чехосло-  
вакии к нуждам Германии (4 стр.).  
Положение на фронтах в Китае (5 стр.).  
Накануне франко-германских переговоров  
(5 стр.).

## СОВЕТСКИЙ ВРАЧ

Из всех ценных капиталов в нашей стране самым ценным и самым решающим капиталом являются люди, кадры. Это сталинское положение, полное величайшей заботы о человеке, составляет основу советского здравоохранения. Свыше 660 миллионов рублей было израсходовано в СССР на здравоохранение в первом году первой пятилетки. В нынешнем году эти расходы составят 9.433 миллиона рублей, т. е. в 14 с лишним раз больше. Такие огромные средства на здравоохранение может уделять только страна социализма, где у правительства нет более важной заботы, чем забота о народе, о его счастливой жизни.

Известный американский ученый и писатель Поль де-Крюн в своей последней книге «Стоит ли им жить?» пишет, что в условиях капитализма «жизнь и здоровье можно иметь только тогда, если вы достаточно богаты, чтобы уплатить за них».

Капиталистическая система обрекает и обрекает миллионы людей на гибель, хотя научные достижения медицины могли бы спасти эти миллионы. И сама медицина, вместо того, чтобы быть достоянием всего человечества и быть использованной каждым трудящимся, — эта медицина, величайшие открытия ее недоступны народу, буржуазия торгует ими, использует в целях личного обогащения. Гений человека открыл средства против дифтерии и скарлатины. А кто пользуется этими средствами? По свидетельству того же Поль де-Крюн, в США только десятая часть нуждающихся в состоянии прибегнуть к благотворному действию противоскарлатинных средств. И так во всем. Капитализм признает за трудящимся лишь одно право — свободу умирать от голода и эпидемий.

Только в советской стране медицина народа. Она обслуживает миллионы — весь советский народ. На службу народу поставлены все достижения современной медицины. Великая Сталинская Конституция ввела в закон право трудящихся СССР на бесплатную медицинскую помощь, на обеспечение в старости, в случае потери трудоспособности и болезни, право на государственную охрану интересов женщины-матери и ребенка.

106 тысяч врачей различных специальностей и в несколько раз большая армия среднего и высшего медицинского персонала работают сейчас на огромной территории страны. Крайний Север, Якутия и ряд других районов дореволюционной России могли лишь мечтать о врачах и аптеках. В бывшей Семипалатинской и Ферганской областях один врач приходился на 140.000 населения. А сейчас трудно найти такой уголок в СССР, где население не обслуживалось бы медицинской помощью. В одной только Казахской ССР количество врачей за время революции увеличилось почти в 30 раз.

106 тысяч врачей — это больше чем в 10 раз превышает количество врачей дореволюционной России. И все же врачей не хватает. Делегаты приходившего на днях в Днепродзержинск областного съезда сельских участковых врачей жаловались на отсутствие врачей по некоторым сельским участкам. Такая же картина и в других областях, краях, республиках. Пополнение через медицинские вузы и техникумы составляет в этом году 11.700 врачей и 35.200 человек среднего медицинского персонала. Задача нам далеко не решается. Наркомздрав СССР и союзные Наркомздравы обязаны форсировать подготовку и переподготовку кадров. Одновременно надо продолжать укрепление сельских участков за счет города, более рационально распределять врачебные силы, используя их преимущественно не в управленческом аппарате, а в поликлиниках, амбулаториях, больницах.

В составе медицинской армии произошли за годы советской власти коренные изменения. Старые врачи, врачи дореволюционной формации, в преобладающем большинстве своем честно служат революции, народу, ревностно растят кадры из молодежи, передают им свои знания и опыт. Но большую часть врачебной армии, не меньше 80 процентов, составляют сейчас не старые врачи, а кадры, окончившие медицинские школы в советское время.

Благодаря постоянным заботам Сталинского Центрального Комитета партии и Советского правительства, благодаря самоотверженной работе многотысячной армии честных работников медицины, вопреки всем вражеским попыткам вредителей и диверсантов, страна добилась в здравоохранении больших успехов.

Но можно ли удовлетвориться тем, что сделано? Ни в коем случае. При наличии тех условий, в какие поставлено у нас дело здравоохранения, можно и должно требовать значительно большего.

Тысячи, десятки тысяч врачей — партийных и непартийных большевиков, с чувством величайшей ответственности относятся к своему делу. И народ наш, чувствуя в герцогах людей и в бою и в будничной обстановке, платит им своим уважением, своей любовью.

2 декабря Московский областной клинический институт чествовал медицинскую сестру А. Т. Акатову. 50 лет самоотверженной работы в больнице прочно утвердили за ней звание друга больных, верного помощника врача. Несколько дней назад общественность Краснодара горячо отплатила 50-летней юбилейной медицинской и общественной деятельности врача И. И. Амурского. Трудящиеся г. Чебар, Тамбовской области, чествовали по случаю 30-летней деятельности врача А. Ф. Сойнова. Десятки врачей стали избирателями народа — выдвинуты депутатами Верховного Совета СССР и Верховных Советов союзных и автономных республик (П. И. Бурленко, Т. Я. Ткачев, В. К. Трутнев, А. Я. Китаев и другие). Сотни медицинских работников широко известны всей стране.

Но наряду с передовыми врачами — людьми долга есть еще недостаточно окрепшие медицинские кадры, готовые отступить при первой же трудности, встречающейся в их практической работе. Сохранился еще, к сожалению, и тип врача-чиновника, забывающего, что он имеет дело с живыми людьми, доверившими ему самое ценное — свое здоровье, свою жизнь.

В каждом враче, в каждом работнике медицины надо воспитывать сознание почетности своего долга, способность не сгибаться ни перед какими трудностями, бороться с ними и преодолевать их.

Крупнейший драматург прошлого века Ибсен в лице доктора Штокмана пытался дать тип врача-борца. Известно, что боленосный герой, открыв, что духовные источники буржуазного общества отравлены и что «гражданская общественная жизнь зиждется на зараженной дождем почве», не пошел дальше бессельного протеста и фактически ушел от борьбы.

У советского врача, работника социалистического общества, такие условия для творческой работы, для развития медицинской науки, для борьбы с косностью и рутинностью в медицине, такие возможности для собственного роста, каких не имели и не могут иметь врачи капиталистического общества. Кому много дано — с того много и спросится. Работа советского врача, работа каждого медицинского учреждения должна быть поднята на такую высоту, чтобы вовсе не стало жалоб на недостатки, на низкое качество лечебного обслуживания. Врач в советских условиях — это доверенный народ. Он нуждается в помощи. Надо помочь и в работе и в воспитании врача-гражданина, врача-патриота, который беззаветно любит нашу родину, страну цветущей науки и сталинской заботы о человеке, и глубоко ненавидит капиталистическую струю, гильотинирующую науку и искусство, превращающей рабочих обречен в кладбища.

В свете последнего решения Центрального Комитета нашей партии о постановке партийной пропаганды воспитательная работа среди врачей, среди всего медицинского персонала получает новое, богатейшее содержание. Овладев теорией марксизма-ленинизма, получив серьезную политическую закалку, работники медицины в состоянии будут полностью удовлетворять высокие требования, которые предъявляет к ним хозяин советской земли — народ.

## Фашистская Италия претендует на французские территории

РИМ, 2 декабря. (ТАСС). Все итальянские газеты продолжают широко комментировать речь Чинано, произнесенную им в фашистском «парламенте» в Риме. Ряд фашистских органов, в частности «Трибуна», пишет, что Чинано в своем официальном и публичном выступлении вынужден был проявить сдержанность в выражениях, но что выкрики депутатов палаты и чернорубашечников, требовавших передачи Италии французских территорий, «весьма конкретно доносились до его речи».

Другие газеты, как, например, «Лаворо фашиста», начинают на своих страницах «доказывать», что занятие Францией Туниса, Саудии, Корсики и Ниццы было в свое время «незаконным» и что все эти территории «должны перейти к Италии».

Весьма характерную статью по поводу речи Чинано публикует лично близкий к нему редактор ливорнской газеты «Телеграф» Ансальдо. Доказывая «правоту» Италии на экспансию, автор подчеркивает, что территориальное расширение фашистской Италии возможно лишь за счет Франции. В заключение статьи автор, нападая на Париж с мюнхенской капитуляцией, пишет:

«Необходимо подчеркнуть, что эти наши естественные стремления (т. е. территориальные захваты за счет Франции) не обязательно должны создать угрозу европейскому миру. Дух и принципы Мюнхена должны продолжать действовать. Они должны произвести все исправления прошлых несправедливостей и компенсировать нас за прежние и недавние ущербы путем предоставления в нашу пользу границ. Это необходимо для

улучшения положения в Европе и нового распределения колониальных территорий».

Таким образом, если Франция пойдет по «мирному мюнхенскому пути» и просто передаст ряд своих территорий Италии, то тогда, по словам Ансальдо, все будет в порядке. Если нет, то... Ансальдо здесь ставит многоточие, угрожая, что, мол, фашистский блок отберет у Франции эти территории силой.

РИМ, 3 декабря. (ТАСС). Фашистские газеты продолжают все более «уточнять» практическое значение речи Чинано и полностью расширяют агрессивные намерения фашистской Италии в отношении Франции.

«Ресто дель Карлино», говоря о попытках Парижа начать переговоры с Италией, пишет:

«Нужно, чтобы депутаты фашистской палаты закричали во всю силу своих легких о территориях, которые Италия хочет получить; нужно, чтобы радиостанции распространили этот крик по всему миру, чтобы это поняли, наконец, сонные руководители одной из демократий... Все знают теперь, что Италия Муссолини имеет территориальные притязания и не успокоится до тех пор, пока эти притязания не будут удовлетворены».

Официоз «Джорнале д'Италия», присоединяясь к хору фашистских газет, с предельной откровенностью заявляет об агрессивных намерениях Италии.

«Италия», — пишет газета, — готова двинуться вперед, если это потребуются, даже против Франции».



Обер-мастер электротехнического завода «Серп и молот» (Москва), комсомолец тов. А. А. Рыжов, досрочно выполнивший годовую программу. Фото П. Лидова.

## Представление французского посла в Риме

ПАРИЖ, 3 декабря. (ТАСС). В связи с антифранцузской демонстрацией, имевшей место в итальянском «парламенте», французский посол в Риме посетил вчера итальянского министра иностранных дел Чинано и сделал ему соответствующее представление.

По словам «Пти паризьен», французский посол «запросил итальянского министра иностранных дел, следует ли признать демонстрацию официальное значение, и обратил внимание итальянского правительства на вред, который подобные демонстрации могут нанести сохранению дружественных отношений между двумя странами».

ПАРИЖ, 3 декабря. (ТАСС). Агрессивные намерения итальянского фашизма, стремящегося к захвату Туниса, Корсики и Саудии, продолжают вызывать возмущение французских политических кругов и французского общественного мнения.

Вчера парламентская группа социалистической партии опубликовала резолюцию, в которой указывается, что социалистическая группа парламента «глубоко возмущена демонстрациями, которые произошли в итальянской палате, и поручает своим представителям в комиссии по иностранным делам потребовать объяснений от министра во время предстоящего заседания комиссии».

Парламентская группа «левых радикалов» напоминает, что Италия в свое время окончательно отказалась от всяких притязаний на Тунис. Об этом упоминалось в договоре, подписанном в Риме между итальянскими и французскими правительствами во время пребывания там Пьера Лавали. Франция в свою очередь согласилась пре-

доставить итальянцам крупные территории в Сахаре и горный массив Тибести, весьма важный в стратегическом отношении. Хотя римский договор не был ратифицирован ни Францией, ни Англией, тем не менее Франция предоставила итальянским войскам возможность занять Тибести.

Общественное мнение настаивает на энергичном отпоре итальянским притязаниям. В печати подчеркивается, что колониальные требования итальянского фашизма согласованы с германским правительством.

ЛОНДОН, 3 декабря. (ТАСС). Как сообщает агентство Рейтер, вчера французский посол в Лондоне посетил постоянного заместителя министра иностранных дел Англии Валогана, с которым имел беседу относительно антифранцузской демонстрации в итальянской «палате депутатов».

Весьма вероятно, пишет агентство, что в скором времени английское правительство сделает дипломатическое представление в Риме относительно этой антифранцузской демонстрации. Следует напомнить, что в англо-итальянском соглашении имеется специальный пункт, который предусматривает желательность сохранения статус-кво (существующее положение) в бассейне Средиземного моря.

Насколько известно, английскому послу в Риме уже дано указание запросить Чинано о значении антифранцузской демонстрации в «палате депутатов» и вместе с этим заявить, что такого рода демонстрации ставят английское правительство по отношению к Италии в затруднительное положение.

## Поход реакции против трудящихся Франции

### РАСПРАВА С УЧАСТНИКАМИ ВСЕОБЩЕЙ ЗАБASTОВКИ. — ПЛАНЫ ПРАВИТЕЛЬСТВА ДАЛАДЬЕ

ПАРИЖ, 3 декабря. (ТАСС). Личь сейчас со всей полнотой выливается подлинный размах забастовки французских трудящихся, проведенной 30 ноября против чрезвычайных декретов правительства Даладье. О размере и значении забастовки косвенно можно судить по тем репрессиям, которые обрушены на бастовавших рабочих.

Преследования, которым подвергаются участвовавшие в забастовке 30 ноября рабочие национализированных предприятий, носят чудовищный характер. Наблюденный разгул произвола предпринимателей и администрации фабрик и заводов. За участие в забастовке уволены сотни тысяч человек.

По сведениям реакционной «Пари суар», уволено 2 с половиной тысячи рабочих заводных ящиков в Тулузе. Временно закрыты авиационные предприятия в Аржанте, Виллаубле и Сартрувилле. На предприятиях Фарма сумели сегодня приступить к работе 705 рабочих из 3 тысяч.

Увольнения рабочие также на многих предприятиях Парижа. Рабочим предлагается подать заявления о приеме вновь на работу и заключать индивидуальные соглашения.

В Нанте закрыто много мастерских и заводов. В Роме долаутировано 3 тысячи рабочих обвух фабрик. В Бордо уволены с работы в разных отраслях промышленности все профсоюзные активисты. Полный доклад об арестах на авиационных заводах.

Парламентская группа коммунистической партии опубликовала вчера протест против репрессий. Сегодня публикуется аналогичный протест со стороны парламентской группы социалистической партии.

Считается бесспорным, что французская реакция видит отныне в Даладье человека, который готов всемерно исполнять ее при-

казания, мобилизая себе в помощь всю силу огромного военно-полицейского аппарата.

В политических кругах Парижа полагают, что Даладье отныне будет стараться обеспечить себе в палате и в сенате большинство, состоящее из радикалов, из правых центристских и реакционных партий.

Правительство Даладье, очевидно, предложит парламенту принять новый закон о выборах в палату депутатов, составленный таким образом, что он будет выгоден прежде всего партии радикалов. Для этого, как говорят, в разных округах будут установлены различная норма представительства. Во всех сельских районах норма представительства будет сильно снижена. Французские реакционные партии, предоставляя больше льготы радикалам, пойдут на это с тем большей охотой, что новая избирательная реформа ни в какой мере не затронет их собственных интересов.

После принятия нового избирательного закона нынешняя палата депутатов будет, по видимому, распущена. Будут проведены новые выборы, с помощью которых реакция, очевидно, намерена резко ослабить позиции народного фронта в парламенте.

Одновременно французская реакционная буржуазия развертывает широкий поход против компартии. Нынешние доклады и увольнения рабочих направлены прежде всего против рабочих коммунистов. Фашистская печать требует «расправы» со всеми передовыми элементами рабочих масс. Делается все, чтобы обезглавить в особенности местные организации профсоюзов.

Паступление реакции, однако, ни в какой мере не сломало поди рабочего класса к борьбе за единство народного фронта, за единство программы и не ослабило общего результата забастовки 30 ноября, направленной против чрезвычайных декретов.

## СГОВОР БЕРЛИНА И РИМА ПРОТИВ ФРАНЦИИ

ЛОНДОН, 3 декабря. (ТАСС). Антифранцузская демонстрация в итальянской фашистской «палате депутатов» и последующее заявление редактора итальянского официоза Гайды о том, что Италия «готова пойти в поход против Франции», вызвали, по словам английских обозревателей, серьезное беспокойство во Франции. Там недоумевают, почему антифранцузская кампания в Италии обостряется как раз в тот момент, когда французское правительство прилагает все усилия, чтобы достигнуть соглашения с Италией, и в этих целях безоговорочно признало итальянский захват Абиссинии.

Как сообщает римский корреспондент агентства Рейтер, в английских кругах в Риме считают, что открыто высказанное притязание Италии на французские территории именно в данный момент обижает стремлением Италии сделать Францию покорной при обсуждении пензенского вопроса. Итальянские фашисты намерены запросить выкупную цену с тем, чтобы потом было с чего брать.

Этот маневр был предпринят итальянцами в надежде на поддержку английского правительства. Недаром в итальянских кругах намекают на то, что английское правительство, возможно, считает необходимым в интересах дружбы с Италией поговорить с Францией быть еще более уступчивой в отношении итальянских требований. В английских парламентских кругах оценивают итальянские притязания на французские колонии как попытку нарушить равновесие сил в Средиземном море.

ЛОНДОН, 3 декабря. (ТАСС). Газета «Таймс» в передовой сообщает Италию за «грубые методы», применяемые ею в отношении Франции. В Лондоне отмечают, что газета осуждает лишь «грубые методы» фа-

шистских захватчиков, а не их настоящие требования.

Консервативная «Порквир пост» пишет: «Вполне ясно, что Италия уже давно подумывает о том, чтобы оказать давление на Францию с целью вырвать новые уступки. Соглашение между Гитлером и Муссолини о том, что Германия не будет возражать против итальянских притязаний на французские территории, было достигнуто еще во время визита Муссолини в Берлин. В обмен на согласие Гитлера Муссолини обещал, что он не будет мешать осуществлению планов Гитлера в Центральной Европе. Известная телеграмма Гитлера к Муссолини после захвата Австрии не была пустым жестом. Совместные планы Германии и Италии на счет Франции являются также естественным логическим развитием интереснейших обещаний Гитлера в Вензании».

Французский корреспондент «Дейли телеграф энд Морнинг пост» Петриньяк сообщает, что, по достоверным сведениям, во время визита Риботтрона в Рим в начале октября Муссолини общался с ним мнениями об итальянских требованиях в отношении Туниса. В то время задача Риботтрона состояла в том, чтобы убедить итальянское правительство в целесообразности поддержки требований Венгрии и Польши о разделе Закарпатской Ужидины. Эта задача ему удалась. Для того, чтобы добиться согласия итальянцев, Риботтрон наманил Муссолини, что за свое согласие с Германией ему следует дать часть компенсации в Тунисе за счет Франции, а не в Центральной Европе за счет Германии. Говорят, что Риботтрон даже указал выходящий метод достижения этой цели. Он предложил, чтобы итальянское правительство настаивало на предоставлении итальянской колонии в Тунисе права на самоуправление.

## «Нью-Йорк уорлд телеграмм» о процессе германского шпионского центра в США

НЬЮ-ЙОРК, 3 декабря. (ТАСС). Газета «Нью-Йорк уорлд телеграмм» помещает статью, посвященную процессу германского шпионского центра в США. Газета пишет, что этот процесс вскрыл намерения германских высокопоставленных лиц выкрасть секретные документы, касающиеся обороны США. Главарию этого шпионского центра, однако, удалось скрыться. Газета требует от американского правительства усиления борьбы со шпионажем в США.

Июньские власти пытаются спесивыми японскими судами советских рыбаков сделать предметом торга за задержанных советскими властями японцев — нарушителей границы.

Местная общественность возмущена подобными действиями японских властей в отношении людей, потерпевших стихийное бедствие, и бесчеловечным обращением с ними.

## НОВОЕ НАРУШЕНИЕ МЕЖДУНАРОДНЫХ ОБЫЧАЕВ ЯПОНСКИМИ ВЛАСТЯМИ

ВЛАДИВОСТОК, 3 декабря. (ТАСС). По полученным здесь сведениям, 14 XI японское судно «Амакус-Мару» похитило в Японском море в районе бухты «Амурская» потопившийся авианосец 5 советских рыбаков. 25 XI японские газеты «Фукую» и др. сообщили, что в открытом море в районе острова Оки японский пароход «Мико-Мару» похитил потопивших авианосец и умиривших от жажды и голода 6 советских рыбаков.

Японские власти вместо общепринятого в таких случаях, по международным обы-

## В последний час

### МИТИНГ В ПАРИЖЕ

ПАРИЖ, 3 декабря. (ТАСС). Вчера вечером французская социалистическая партия организовала на Зимнем велоземле митинг. На митинге выступили с речами депутаты социалистов — Дормуа, Вальеи Орналь, Поль Фер и Блюм. Присутствовали также многие депутаты и делегаты рабочих Парижского района, долаутированных предпринимателями в связи с всеобщей забастовкой.

Дормуа в своей речи заявил протест против «декретов нищеты и разрухи» и заявил решительный, применимый правительством и предпринимателями против рабочего класса. Орналь говорил об экономическом абсурдности декретов и о всеобщем возмущении ими французских трудящихся.

Генеральный секретарь социалистической партии Поль Фор заявил:

— Мы готовы к решительной борьбе и будем продолжать ее до тех пор, пока будет оставаться хоть одна черта закона.

ПАРИЖ, 3 декабря. (ТАСС). Как сообщает агентство Галак, «еще вчера по всей стране продолжался забастовки и шипидиты». Отличий между рабочими и политическими профессорами, по словам агитатора, в Денше, Тулузе, Нанте и Валонье, где продолжается забастовка металлургов.

### ПРЕДСТОЯЩИЕ АНГЛО-ГЕРМАНСКИЕ ТОРГОВЫЕ ПЕРЕГОВОРЫ

ЛОНДОН, 3 декабря. (ТАСС). По словам газеты «Финаншиал таймс», в скором времени начнутся официальные англо-германские переговоры о заключении торгового соглашения.

### УБИЙСТВО ФАШИСТОВ-ТЕРРОРИСТОВ В РУМИНИИ

БУХАРЕСТ, 3 декабря. (ТАСС). Главное политическое управление сообщает, что «террористы-фашисты Фагадеру, Аналина и Андреу убиты при попытке к бегству».

Как уже сообщалось, Фагадеру был арестован в связи с убийством студента-фашиста ректора Клужского университета профессора Стефанеску Гоанга.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

Собрание партийного актива ленинградской организации

Доклад тов. А. А. Жданова

ЛЕНИНГРАД, 3 декабря. (Корр. «Правды»). Два дня длилось общегородское собрание партийного актива ленинградской организации...

С большим содержанием докладом о постановлении Центрального Комитета партии выступил тов. Жданов...

После доклада тов. Жданова началось обсуждение постановления ЦК ВКП(б). Все выступавшие единодушно отметили...

Многие из выступавших рассказывали о первых шагах работы по новому, говорили о конкретных вопросах...

Первая открытая лекция о книге Ленина «Что делать?» собралла огромную аудиторию...

Секретарь райкома Кировского завода тов. Капустин заявил:

Самое главное сейчас — это глубоко разъяснить постановление ЦК ВКП(б), помочь многочисленной заводской интеллигенции...

Наша печать, — говорил в своем выступлении пропагандист Центрального Дома партактива тов. Широков...

Заведующий отделом пропаганды и агитации Фрунзенского райкома тов. Кудинов заявил, что в районе сильно дают себя чувствовать старые методы пропаганды...

Секретарь райкома помогает передовым колхозникам вступить в партию

(От корреспондента «Правды» по Кировской области)

Председатель колхоза «Днепрострой» тов. Брополов давно уже являл себя как непартийный большевик. Под его руководством колхоз в этом году получил в среднем по 22 центнера зерновых с гектара...

Через некоторое время тов. Милотин помог Брополову вступить в группу сочувствующих, а затем дал рекомендацию и помог найти остальных поручителей для вступления в кандидаты партии...

Крепко помог тов. Милотин и другому председателю колхоза — тов. Шишкиной. Он следил за тем, как она работает, читает, и всегда во время прихода ей на помощь...

В ПАРТОРГАНИЗАЦИИ ЖИВОТНОВОДЧЕСКОГО СОВХОЗА

АНДРЕЕВКА (Алтайский край), 3 декабря. (Корр. «Правды»). Первичная парторганизация животноводческого совхоза «Октябрь» Андреевского района...

В этом году парторганизация приняла в кандидаты ВКП(б) 8 человек, в группу сочувствующих — 9. В группу сочувствующих приняты четыре женщины...

рых институтов и проектных организаций больше всего заботятся о кружках, забывая, что главное — это самостоятельная учеба.

Тов. Кудинов обратил внимание актива на роль библиотек, на распространение теоретических журналов. Партийные организации должны взять это дело в свои руки.

Заведующий отделом пропаганды и агитации горкома партии тов. Шумилов говорил о задачах глубокого разъяснения постановления ЦК ВКП(б)...

На некоторых предприятиях, — заявил он, — разъяснительная работа еще по существу не началась. Кое-где райкомы передавали это важнейшее дело второстепенным лицам...

Выступавшие отмечали, что в некоторых районах публичные лекции организуются не так, как следовало бы. Лекции читают непроверенные люди, иногда райкомы не ставят в известность о лекциях...

Большое внимание уделяли выступавшие роли районных домов партийного актива и районных партийных кабинетов. Как правило, районные дома являются пока своеобразными учебными кабинетами...

На собрании городского актива присутствовали работники сельских райкомов. Тов. Трапезников из Кингисеппского округа заявил, что сельская интеллигенция проявляет огромный интерес к изучению истории партии...

Ораторы подчеркивали, что партийная пропаганда должна быть действенной. Мы должны научить наши кадры умело применять в практической работе полученные ими знания.

Прения по докладу тов. Жданова продолжались два вечера. Высказалось 15 товарищей.

Заключительным словом выступил встреченный бурными аплодисментами тов. А. А. Жданов.

Общегородское собрание актива ленинградской партийной организации единогласно приняло резолюцию, в которой полностью одобряет постановление ЦК ВКП(б) «О постановке партийной пропаганды в связи с выпуском «Братского курса истории ВКП(б)».

С огромным подъемом партийный актив приветствовал товарищу Сталину.

А. РЯБОВ.

ОБКОМ СЛУШАЛ ДОКЛАД О РАБОТЕ ИЗБ-ЧИТАЛЕН

ВОРОНЕЖ, 3 декабря. (Корр. «Правды»).

Бюро Воронежского обкома партии слушало доклад заведующего избой-читальней села Первое Сторожье, Давыдовского района. Первосторожевская изба-читальня помещается в маленькой комнате сельского совета...

Бюро обкома признало, что культурно-просветительный отдел обкома работает совершенно неудовлетворительно, и освободило тов. Алевтина от обязанностей заведующего отделом.



Работники предприятия Первомайского района Москвы слушают лекцию по истории ВКП(б). Лекцию читает преподаватель Московского института инженеров связи тов. В. С. Шескин.

НА РАЙОННОМ ПАРТИЙНОМ СОБРАНИИ

СЛАВГОРОД (Алтайский край), 3 декабря. Районное собрание коммунистов казартуской парторганизации обсудило постановление ЦК ВКП(б) «О постановке партийной пропаганды в связи с выпуском «Братского курса истории ВКП(б)».

Участники собрания подвергли резкой критике отдельные районные руководители, пренебрежительно относившихся к интеллигенции. Заведующий финансовым отделом, он же парторг, тов. Никулин создал в от-

деле такую обстановку, что работники боялись выступать с критикой тех или иных недостатков. Работникам, пытающимся критиковать Никулина, он заявляет: «Надо будет посмотреть, кто вы такие...»

Коммунисты критиковали райком за слабое руководство районной газетой, которая почти не освещает партийной жизни. В этом году райком ни разу не слушал доклада редактора газеты. (Корр. «Правды»).

Бахвальство вместо самокритики

Весной нынешнего года Свердловскому райкому партии (Москва) стало известно о неблагополучии в партийной организации Народного комиссариата машиностроения, о том, что партком стоит в стороне от работы наркомата, что коммунисты и комсомольцы не мобилизованы на борьбу с вредительством...

Секретарь Свердловского райкома тов. Анискина, докладывая партийному собранию Наркомаша о результатах проверки, справедливо критиковала партийный комитет и почти каждого в отдельности коммуниста. Однако тов. Анискина очень рассердилась, когда кто-то робко спросил:

— А как же, собственно, роль райкома? Почему райком решил выкинуть в дела парторганизации наркомата лишь на основе сигналов со стороны, а не в результате повседневного руководства и изучения жизни организации?

— Мы, — заявила смельчачку рассердившаяся тов. Анискина, — во-первых, ничего не проглядели, а во-вторых, мы не утратились, чтобы самих себя сечь. Стоит поближе познакомиться с работой райкома — и сразу же станет ясно, что по доброе бахвальство секретаря райкома ни в какой мере не может заставить представления о действительной роли райкома в ряде важнейших дел.

За последнее время в работе некоторых партийных организаций района — Глазтрансмаша, Главмуки, Комитета государственных резервов и т. д. — вскрыты серьезные недостатки. Были ли в райкоме сигналы из этих организаций? Конечно, были.

Но обычно, когда в райком поступают подобные заявления, сдвигается брагада выводов которой заслушиваются на заседании бюро райкома спустя несколько месяцев.

Иногда решения райкома вызывают недоумение. Так, начиная с августа 1937 года в Свердловский райком стали поступать заявления о загоренности аппарата Глазтрансмаша как в центре, так и на ме-

столе у секретаря Донского райкома партии тов. Косарева лежит сводка о работе шахт треста «Сталингорскутоль». Часть ее клевет заштрихована красным карандашом — это отмечены шахты, выполняющие и перевыполняющие планы добычи угля. Их мало. Трест «Сталингорскутоль» не выполняет плана.

Всего у инженера и техника тов. Косарева начал, предварительно последовав сводку. Нет у нас хороших инженеров, — заявил он.

Это утверждение тов. Косарева «обосновывает» весьма своеобразно: перечисляя инженеров, он каждому навешивает ярлык. Один, по его мнению, робок, другой — чуть ли не саботажник, третий — консерватор, четвертый — безынициативный человек...

Назван около десяти фамилий, тов. Косарева сказал: «Другая группа инженерно-технических работников нами изучена еще недостаточно...» На десятую минуту беседа об инженерах-горняках иссякла.

Память секретаря райкома не сохранила хороших воспоминаний и впечатлений о технической интеллигенции района. Сводка — единственный документ, по которому секретарь райкома определяет качества инженеров, техников, руководителей шахт. Сводка заслоняет собой индивидуальные черты, характер людей.

На шахтах района живут и работают 111 инженеров и техников, 98 заведующих шахтами, начальников участков — практиков. Большинство их в недавнем прошлом были рабочими или вышли из семей рабочих и крестьян.

Заместитель главного инженера шахты № 16 тов. Лисев начал свою трудовую жизнь сельским пастухом. Закончив рабфак, а затем институт, он в прошлом году пришел на шахту и сразу проявил себя как энергичный инженер-организатор. Шахта, которой он руководит, значительно увеличила добычу угля.

Тов. Рыжак — сын портного. До поступления в горный институт он был рабочим. После окончания института пошел работать монтером на шахту № 12. Выдвинутый на пост главного механика этой же шахты, он упорно работает над восстановлением шахтных механизмов.

Бывший рабочий-шахтер, ныне заведующий шахтой № 19 тов. Ефремов учился в Промышленной академии. Он озорвоил шахту, спаял ее коллектив. За короткий срок Бывший секретарь парткома Косов мирно уживался со всеми, впоследствии разоблаченным, врагами. Имелись заявления о бывшем руководителе Глазтрансмаша, разоблаченном впоследствии враге.

Райком, как обычно, направил в Глазтрансмаш бригаду. Она приняла сигналы правильными, но по существу предложения полумертвы: перебрать партком Глазтрансмаша. Однако бюро райкома, и в первую очередь тов. Анискина, уберется партком «от скандала», ограничившись решением о довыборке парткома. В присутствии тов. Анискиной был избран в партийный комитет враг, вскоре разоблаченный органами НКВД.

В Свердловском районе, в отличие от многих других районов, мало промышленных предприятий. Здесь преобладают наркоматы, главки, театры, музеи и другие культурные учреждения. В районе много интеллигенции.

Райком должен был бы учесть особенности района и в соответствии с этим строить свою работу и руководство. В действительности это не так. В Большом театре, например, до недавнего времени плохо вели политическую работу среди работников творческого коллектива, артистов.

Из общего числа работающих в организациях и учреждениях района — 70 процентов интеллигентного воспитания интеллигенции, не содействует овладению ею марксизмом-ленинизмом.

Все изложенное не дает тов. Анискиной оснований безапелляционно заявлять, что райком всегда последователен в своих решениях и ничего не упускает из виду.

Такое заявление партийного руководителя не способствует развертыванию здоровой, большевистской критики и самокритики. Наоборот, оно приводит к застою, связывает инициативу масс, тормозит разоблачение врагов.

А. РОГАЧЕВА.

Съезд женской молодежи Узбекистана

(По телеграфу от корреспондента «Правды» по Узбекской ССР)

Закончил работу второй съезд женской молодежи Узбекистана. Шестнадцать национальностей было представлено на съезде.

Почти все делегаты — стахановцы и ударники на производстве, в колхозах и отличники учебы. Среди делегатов 11 девушек-орденоносцев. 250 делегатов — четверть часть съезда — записались для выступления в прениях.

Среди делегатов первого съезда женской молодежи Узбекистана, проходившего три года назад, было свыше двадцати представителей неграмотных, на этом же съезде нет ни одной неграмотной!

Шестая часть делегатов — это инженеры, ирригаторы, агрономы, учителя, председатели сельсоветов и колхозов, комсомольские работники, бухгалтеры, счетоводы — молодая советская интеллигенция.

Шумными аплодисментами встретил съезд делегата из колхоза им. Карла Маркса, Ленинского района, колхозницу-стахановку Муминову. Муминова собрал в этом году свыше пятнадцати тысяч килограммов хлопка, т. е. почти в десять раз больше годовой нормы. Муминова рассказала съезду, как она этого достигла.

Паша Махмутова, депутат Верховного Совета СССР, критиковала наркоматрва Узбекской ССР Муминова, который, посетив Хорезмскую область, много наблюдал, но ничего не сделал. Не менее резко выступила она против бездушного отношения работников прокуратуры Хорезмской области к жалобам и заявлениям женщин.

Т. Хакимова и Кадирова — делегаты Ферганской области, Шахмезова — делегат Самаркандской области резко критиковали слабую работу ЦК комсомола Узбекистана и его второго секретаря Богдановича.

ЦК комсомола Узбекистана, — говорит тов. Хакимова, — не помогает в работе девушкам-секретарям райкомов комсомола. Учеба для них не организована.

Съезд принял обращение ко всем юношам и девушкам, комсомольцам и комсомолкам, ко всей трудящейся молодежи Узбекистана и Кара-Калпакия.

С большим подъемом были посланы приветственные телеграммы товарищам Сталину, Молотову, Калинин, а также Героям Советского Союза тт. Гризодубовой, Осипенко и Расковой.

А. МУХАНОВ.

Райком и инженеры

(От специального корреспондента «Правды»)

На столе у секретаря Донского райкома партии тов. Косарева лежит сводка о работе шахт треста «Сталингорскутоль». Часть ее клевет заштрихована красным карандашом — это отмечены шахты, выполняющие и перевыполняющие планы добычи угля. Их мало. Трест «Сталингорскутоль» не выполняет плана.

Всего у инженера и техника тов. Косарева начал, предварительно последовав сводку. Нет у нас хороших инженеров, — заявил он.

Это утверждение тов. Косарева «обосновывает» весьма своеобразно: перечисляя инженеров, он каждому навешивает ярлык. Один, по его мнению, робок, другой — чуть ли не саботажник, третий — консерватор, четвертый — безынициативный человек...

Назван около десяти фамилий, тов. Косарева сказал: «Другая группа инженерно-технических работников нами изучена еще недостаточно...» На десятую минуту беседа об инженерах-горняках иссякла.

Память секретаря райкома не сохранила хороших воспоминаний и впечатлений о технической интеллигенции района. Сводка — единственный документ, по которому секретарь райкома определяет качества инженеров, техников, руководителей шахт. Сводка заслоняет собой индивидуальные черты, характер людей.

На шахтах района живут и работают 111 инженеров и техников, 98 заведующих шахтами, начальников участков — практиков. Большинство их в недавнем прошлом были рабочими или вышли из семей рабочих и крестьян.

Заместитель главного инженера шахты № 16 тов. Лисев начал свою трудовую жизнь сельским пастухом. Закончив рабфак, а затем институт, он в прошлом году пришел на шахту и сразу проявил себя как энергичный инженер-организатор. Шахта, которой он руководит, значительно увеличила добычу угля.

Тов. Рыжак — сын портного. До поступления в горный институт он был рабочим. После окончания института пошел работать монтером на шахту № 12. Выдвинутый на пост главного механика этой же шахты, он упорно работает над восстановлением шахтных механизмов.

Бывший рабочий-шахтер, ныне заведующий шахтой № 19 тов. Ефремов учился в Промышленной академии. Он озорвоил шахту, спаял ее коллектив. За короткий срок Бывший секретарь парткома Косов мирно уживался со всеми, впоследствии разоблаченным, врагами. Имелись заявления о бывшем руководителе Глазтрансмаша, разоблаченном впоследствии враге.

Райком, как обычно, направил в Глазтрансмаш бригаду. Она приняла сигналы правильными, но по существу предложения полумертвы: перебрать партком Глазтрансмаша. Однако бюро райкома, и в первую очередь тов. Анискина, уберется партком «от скандала», ограничившись решением о довыборке парткома. В присутствии тов. Анискиной был избран в партийный комитет враг, вскоре разоблаченный органами НКВД.

В Свердловском районе, в отличие от многих других районов, мало промышленных предприятий. Здесь преобладают наркоматы, главки, театры, музеи и другие культурные учреждения. В районе много интеллигенции.

Райком должен был бы учесть особенности района и в соответствии с этим строить свою работу и руководство. В действительности это не так. В Большом театре, например, до недавнего времени плохо вели политическую работу среди работников творческого коллектива, артистов.

Из общего числа работающих в организациях и учреждениях района — 70 процентов интеллигентного воспитания интеллигенции, не содействует овладению ею марксизмом-ленинизмом.

Все изложенное не дает тов. Анискиной оснований безапелляционно заявлять, что райком всегда последователен в своих решениях и ничего не упускает из виду.

Такое заявление партийного руководителя не способствует развертыванию здоровой, большевистской критики и самокритики. Наоборот, оно приводит к застою, связывает инициативу масс, тормозит разоблачение врагов.

Тон непопулярности, попытки отгородиться от ошибок и болезней первичных партийных организаций, бахвальство, ничего общего не имеющие с большевистской скромностью, характеризуют стиль руководства тов. Анискиной. К сожалению, это не встречает заслуженной критики ни со стороны бюро райкома, ни со стороны членов пленума райкома.

СОБРАНИЕ ОРЕНБУРГСКОГО ПАРТИЙНОГО АКТИВА

ОРЕНБУРГ, 3 декабря. (Корр. «Правды»).

Состоялось собрание оренбургского городского и областного партийного актива, посвященное постановлению ЦК ВКП(б) о постановке партийной пропаганды. Присутствовало 650 активистов. По докладу секретаря обкома тов. Дубровского выступило 18 человек. Ораторы говорили о большом стремлении интеллигенции к самостоятельному изучению истории партии. Однако райкомы ничего не сделали для того, чтобы помочь индивидуальному изучению «Братский курс истории ВКП(б)». Райкомы не организовали консультаций, лекций, докладов.

Собрание партийного актива одобрило постановление ЦК ВКП(б) и поручило обкому организовать группу пропагандистов для направления в сельские организации, создать областное лекторское бюро. Райкомам предложено немедленно организовать помощь самостоятельно изучающим историю партии.

С большим подъемом актив послал приветствие товарищу Сталину.

срок шахта вышла в ряды передовых и сейчас систематически перевыполняет программу добычи угля.

На шахтах Донского района таких, как Ефремов, Рыжак, Лисев, — десятки.

Откуда же у тов. Косарева столь дикое представление о технической интеллигенции района?

Сильно отношение райкома к инженерам и техникам глубоко порочен. Особенно культивирует этот стиль второй секретарь райкома тов. Брундуков.

Не старшего товарища видит в нем инженеры, а человека, постоянно готового грубо оскорбить, унизить достоинство советского специалиста. На заседаниях бюро райкома, на партийных собраниях, на широких совещаниях, как из рога изобилия, сыплются из уст Брундукова по адресу инженеров эпитеты: «саботажник», «безответственный руководитель».

На заседаниях бюро райкома Брундуков, к инженерам обращается только в тоне брани. Излюбленная острота его по отношению к инженерно-коммунистам: «Твой партийный билет райкомом не одобрен и отобран!»

Никакой политической работы среди технической интеллигенции райком не ведет. Ни одного доклада для инженеров, техникумов райком не устраивает. Ни разу не собрал их. Правда, в июне бюро райкома обсудило вопрос о политическом образовании инженерно-технических работников и постановило организовать для инженеров и техников кружки текущей полтильи.

С тех пор райком к вопросам политическому воспитанию технической интеллигенции не возвращается.

Инженеры горячо стремятся изучить «Братский курс истории ВКП(б)». Почти каждый инженер приобрел эту книгу. Многие уже прочли ее, но инженерам нужна квалифицированная помощь, а получить их не умеет. Райком для технической интеллигенции лекций по истории партии не организует. Консультации инженеры получить не могут. Районный партийный кабинет влечит жалкое существование. Работает там сейчас только секретарь, ведущий учет книг. Трудно найти и нужную книгу. Шахтные библиотеки скудны, а в библиотеке клуба инженерно-технических работников политической литературы очень мало: она не поспевала с прошлого года.

Ю. ИЛЬИН, Бобрин-Донской, Тульской области.

Интерес к публичным лекциям

ИВАНОВО, 3 декабря. (Корр. «Правды»). Сталинский райком партии города Иваново организовал несколько публичных лекций. Они вызывают большой интерес слушателей. На лекции «Развитие капитализма в России» присутствовало 450 человек.

На фабрике имени рабочего Федора Зинovieва каждую лекцию посещает более 100 человек. Многие рабочие, инженерно-технические работники и служащие приходят на лекции вместе с членами семей.

Доклады для сельской интеллигенции

ОРДОННИКОВ, 3 декабря. (Корр. «Правды»). Северо-Осетинский обком партии создал при отделе пропаганды и агитации лекторскую группу из высококвалифицированных пропагандистов-международников. Лекторы часто выезжают в сельские районы, где читают для партийного актива и сельской интеллигенции лекции и доклады о международном положении.

На днях такой доклад состоялся в станице Архонской, в клубе колхоза «По зарице Ильича». Доклад был выслушан с большим вниманием. Докладчику задали около 20 вопросов. Доклады о международном положении для сельской интеллигенции состоялись также в Ирафском, Дигорском и других районах.

ПОЛЕЗНОЕ МЕРОПРИЯТИЕ

ЧЕЛЯБИНСК, 3 декабря. (Корр. «Правды»).

Значительная часть коммунистов, работающих в управлении Южно-Уральской железной дороги, по условиям работы часто и на долгое время выезжает за границу.

Партком управления дороги сделал попытку выяснить, как живут эти коммунисты во время вынужденного отрыва от организации, как используют свободное время, что они знают о жизни своей парторганизации по возвращении из командировки.

Партийный комитет пригласил товарищей на беседу. Выяснилось, что за время пребывания на линии коммунисты не работают над собой. О военных партия и общих собраниях, принятых в их отсутствие, они чаще всего узнают случайно.

# Как не нужно помогать МОЛОДЫМ КАДРАМ

Яков Юсим был первым инженером-стахановцем. В сентябрьские дни 1935 года, когда в Донбассе и в Горьком арками молнии сверкнули чудесные рекорды Стаханова и Бусыгина, молодой беспартийный инженер работал мастером третьего пролета в кузнице Московского шарикоподшипникового завода им. Л. М. Кагановича. Юсим первый достигнул **коллективного** стахановского рекорда на целом пролете. При норме в 28 тысяч колец пролет начал ковать 42—46—47 тысяч. Юсим был награжден орденом Ленина.

В августе 1937 года Яков Юсим был назначен директором крупнейшего в Европе Подшипникового завода — завода им. Л. М. Кагановича. В райкоме партии и в главке Юсиму пожимали руки, говорили: — Поможем, вытянем...

Молодой директор сознавал свою силу. Она состояла в большом техническом опыте, в знании стахановских методов, а главное — в страстном желании работать, оправдать доверие партии.

Молодой директор реально оценивал свои слабости. Они заключались главным образом в недостатке политического и организационного опыта. Но он утешал себя: «Помогу, вытяну...»

Юсим с энтузиазмом окунулся в заводские дела. Он начал ликвидировать последствия вредительства, расширять узкие места, внедрять стахановский опыт. Он стал присматриваться к людям, обнаружил массу способных, талантливых инженеров, мастеров, рабочих, стал заменять ими негодных руководителей. Это была борьба, и она вскоре привела к первым победам.

Завод давал ранее 2,5—2,6 миллиона подшипников в месяц. В августе, с назначением Юсима директором завода, выработка поднялась до 3,2 миллиона, а в октябре — до 4,2 миллиона подшипников.

Было немало трудностей. Но Юсим решил преодолеть их сам вместе с заводским коллективом. Завод плохо снабжался материалами — Юсим дрался за каждый килограмм металла. Возникли десятки острых технических проблем, было много неурядиц в системе заработной платы — Юсим не видел реальной помощи ни от главка, ни от райкома партии. В заводском коллективе черпал Юсим силы, способные разрешить возникавшие проблемы. Обещание же о помощи райкома, главка Юсим берет, берет до того момента, когда он встретится с задачей, которая будет ему не по силам.

Через некоторое время такой момент наступил. После девяти месяцев успешной работы, после того, как в апреле 1938 года был достигнут небывалый в истории завода выпуск продукции — на сумму более чем в 40 миллионов рублей, — работа завода резко ухудшилась. В мае выпуск подшипников снизился до 32,5 миллиона рублей. Начался сезонный отлив рабочих, отлив, удерживать который у Юсима не хватало сил. Один шло в плановый отпуск. Другие, главным образом необеспеченные жильем, переходили на другие предприятия. Некоторые работники попросили отпустить на все лето. Они заявили, что их собственные высокие заработки и зарплата их жужей позволяют им все лето отдыхать с детьми на дачах, в деревне.

И директор, и начальники цехов — неопытные, молодые руководители — сначала не знали, что делать. Серьезно продувало создавшееся положение, молодые руководители пришли к правильному выводу: надо научиться выполнять план с меньшим числом рабочих. Десятки рабочих высказывают желание перейти с одного станка на обслуживание двух, трех и четырех станков — следует удовлетворить их стремление!

Это был план, хороший, боевой план. Разумеется, опытные руководители имели бы его раньше, зная, они бы заблаговременно подготовились к летним трудностям. Но они их не предвидели. Теперь — в декабре 1938 года — Юсим уже думает над маем-июнем — июлем будущего года! В декабре прошлого года эти мысли не приходили ему в голову...

И вот в июне — июле наступила острая нужда в помощи извне. Юсима надо было поддержать.

В поле секретарь Таганского райкома партии тов. Тимофеев собрал бюро для обсуждения вопроса о «Шарикоподшипнике». У Юсима мелькнула надежда на помощь («Поможем, вытянем...»).

На заседании бюро, кроме директора завода, были вызваны все начальники цехов — и партийные и беспартийные товарищи. Они с интересом ожидали от бюро райкома совета, направления, программы. Выступил секретарь райкома Тимофеев: — Если не будете выполнять план, снимем с работы.

Вот и все «программа». Никаких решений бюро райкома не вынесло. Люди, которые сами тяжело переживали отставание завода, не услышали ни одного ободряющего слова.

По заводу пронесся слух: «Юсима снимают». К его распоряжениям перестали относиться с прежней серьезностью, яли, вернее, доверием. Слухи о «провале» Юсима кто-то сел упорно не только среди командиров завода, но и среди рабочих.

А из райкома продолжали «помогать». Юсим снял с работы начальника отдела снабжения Дмитриева, который скрыл наличие металла, нужного для выполнения правительственного задания. Второй секретарь райкома Сафонов потребовал восстановления Дмитриева на работе. Юсим не согласился. Тогда райком предложил заводскому партийному комитету обсудить на своем заседании правильность приказа Юсима.

Затем Тимофеев позвонил по телефону и беспартийно потребовал восстановления Дмитриева. Заботы райкомовцев о Дмитриеве прекратились только тогда, когда он был разоблачен как враг народа.

В один из последних дней октября Мосэнерго предупредило, что он на одну треть сокращает подачу энергии «Шарикоподшипнику». Заводу угрожала частичная остановка. Юсим протестовал. Он бросился к телефону, звонил в Мосэнерго, просил у Наркомаша поддержки, в Московском комитете партии — содействия. Но ничего не помогло. Учитывая общие интересы завода, Юсим решил остановить кузницу.

В это время на заводе происходило какое-то собрание, где присутствовал секретарь райкома Тимофеев. К нему вызвали Юсима, Тимофеев отвел его в сторону и спросил тоном, каким можно обращаться только к вредителю: — Ты это почему выключил кузницу?

Юсим ответил, что другого выхода не было, что из всех зол он выбрал меньшее. Остановка других цехов грозила заводу еще большими потерями.

— Так вы считаете правильным, что выключили кузницу? — угрожающе переспросил Тимофеев. — Пойдемте на штурм!

В диспетчерском пункте у штаба находились дежурные электрики. Юсим приказал им дать журнал и ведомости распределения энергии. Тимофеев буквально вырвал из рук директора эти документы. Дежурные электрики наблюдали эту сцену с явным недоумением. Тимофеев кричал: — Не надо было выключать!

Командование, грубый окрик — разве в такой «критике» и такой помощи нуждаются наши кадры?

... В октябре — ноябре «Шарикоподшипник» опять поднялся до рекордного уровня. Число рабочих на заводе увеличилось, но оно теперь меньше, чем в апреле, почти на 2.000 человек. Летние затруднения с рабочей силой сыграли и свою положительную роль: на заводе научились работать с меньшим количеством людей.

На «Шарикоподшипнике», п. у Юсима в частности, немало еще серьезных недостатков. Было бы вредно смаковать ошибки Юсима, «спалить» его как нового хозяйственного руководителя. Надо критиковать его по делу, критиковать, обучая, воспитывая. Критиковать, понимая, что кандидат партии Юсиму еще много не хватает и прежде всего — серьезной политической закалки. Ему надо еще много и терпеливо помогать, в особенности в овладении теорией марксизма-ленинизма.

Таких, как Юсим, — у нас много! «Помогайте» им по-тимофеевски — значило бы их губить.

Г. СЕНИН.



Бригада горняков передового участка шахты № 18 Болоховля (Подмосковный бассейн), из месяца в месяц перевыполняющая план углядобычи. Слева — начальник участка тов. Трухачев. Фото М. Петухова.

## Жизнь Красной Армии



# ПЕРВАЯ СТРЕЛЬБА

Широко раскинулось стрелковое поле. Вдали чуть заметно притаились противотанковые пушки «противника». На линии огня выстроились боевые машины. Сегодня у молодых танкистов части, которой командует орденосец тов. В. Новиков, радостный день — первая стрельба.

В тылу за линией огня идут последние приготовления. Политрук роты тов. Жорник объясняет молодым бойцам, как нужно быстро отыскивать цели, как ставить прицел. С другой группой беседует заместитель политрука тов. Дунченко. Он рассказывает о значении гранаты в бою, показывает, как ее надо бросать из танка.

Молодые бойцы внимательно слушают объяснения. Некоторые немного волнуются. Они должны сейчас показать, насколько усвоили знания, полученные в первые недели пребывания в части.

Иван Хоша пришел в часть всего месяц назад. На первом собрании он обещал работать и учиться на «отлично». Тов. Хоша с честью выполняет это обязательство. Он изучил уставы, все упражнения с выстрелом выполняет на «отлично», хорошо ориентируется в танке, умело обращается с пушковым механизмом. Приспешник одновременно в часть бывший колхозник Григорий Ильин считается одним из наиболее способных бойцов. У него прекрасная строевая выправка. Он хорошо изучил противотанковую гранату. Прозвучал сигнал: — Подготовиться к стрельбе!

Молодые бойцы бегут к танкам. Рев моторов наполняет воздух. Одна за другой машины сигнализируют о своей готовности к стрельбе.

Танки стремительно понеслись вперед. Они учатся через каналы, бугры. Молодой боец тов. Горбачев внимательно наблюдает за мишенями. В светлую цель он видит качающееся небо, мелькают столбы, мишени прыгают. Но вот так чуть замедлил ход. Горбачев быстро установил прицел: дуло орудия смотрит точно в направлении мишени. Гремят выстрелы. Танк возвращается обратно.

«Противник» справа, — переладывает танк Горбачев. Горбачев быстро открыл верхний люк и с силой бросил гранату в сторону. Она точно попала в окоп.

«Противник» слева... Горбачев вновь притянул люк и бросил гранату в «противника». Она перелетела через забор и «разорвалась».

Первая стрельба окончена. Сигнализист играет отбой. Через несколько минут телефонист перелад результаты стрельбы радиоармейца Горбачева: цель поражена тремя снарядами.

Товарищ командир подразделения, боец Горбачев выполнил задачу, — рапортует молодой красноармеец.

Молодец, — улыбувшись, ответил командир, — благодарю вас, товарищ Горбачев, за отличную стрельбу.

Много молодых бойцов подразделения тов. Головина хорошо стреляли в этот день. Командование части объявило лучшим стрелкам благодарности.

Старший политрук П. ТИХОМИРОВ. Киевский особый военный округ.

## Библиотека одного районного центра

ЧЕЛЯБИНСК, 3 декабря. (Корр. «Правды»). Список читателей Макушинской библиотеки ежедневно пополняется новыми фамилиями. Колхозники, служащие учреждений, учителя, агрономы, трактористы, механики, школьники представляют огромный спрос на книгу.

Что же может предложить библиотека своим читателям? В библиотечных шкафах несколько рядов занимают тощие, явно устаревшие брошюры. Они составляют пятую часть всего книжного фонда — и без того незначительного — около пяти тысяч книг. А число читателей скоро перевалит на вторую тысячу. И каких читателей! Теперь библиотекарь не может отделить первой попавшейся на глаза книги. К нему очень редко обращаются с просьбой: дайте что-нибудь почитать. Спрашивают определенную книгу, требуют произведения известных авторов.

Выбор крайне беден. В собрании сочинений В. И. Ленина не хватает нескольких томов. Из русских классиков полностью представлен один Пушкин. Из произведений Тургенева можно прочесть только «Муму» и «Отцы и дети». Нет «Войны и мира» Л. Толстого, основных произведений Салтыкова-Щедрина, Некрасова и других. «Жизнь Климка Самгина» Горького представлена только третьим томом. Произведения советских писателей — самый бедный раздел. Словарей, справочников почти совсем нет. Детский раздел библиотеки, по выражению заведующей, представляет «горькие слезы». Дети по несколько раз переписывают одну и ту же книжку.

На пополнение книжного фонда по смете райисполкома в этом году ассигновано 6.500 рублей. Сумма небольшая, но и эти деньги получить в райисполкоме нелегко. Снабжением библиотеки книгами занимаются библиотечные коллекторы. Работают они архивариатски. Макушинская библиотека, например, заказала Курганскому коллектору определенную литературу и заплатила 2.000 рублей. Оттуда высылают на эту сумму разных брошюр, совершенно не считаясь с тем, требуются ли библиотеке или нет.

Непригляден и внешний вид библиотеки. С потолка валится штукатурка. Дрова составляют проблему. Чтобы добиться доставки дров, часто приходится ходить к районным руководителям.

Очень мало районные организации заботятся о библиотеке. Вдвумя одами работники библиотеки приглашали читателей на конференцию. Готовили выставку, отчет, диаграммы. Райком ВЛКСМ ошам поддерживал эту инициативу. Но в тот день, когда должны были собраться читатели, конференция была по предложению же райкома отложена на неопределенное время. Так и не состоялась эта конференция!

Старший политрук П. ТИХОМИРОВ. Киевский особый военный округ.

## Подготовка к всесоюзной переписи населения

МИНСК, 3 декабря. (Корр. «Правды»). Перепись населения Белоруссии будет проводиться 19.781 человек. В их числе — 6.918 учителей, 2.365 студентов и учащихся старших классов средних школ.

В областных центрах республикой проведены краткосрочные курсы для руководителей районных переписных отделов, помощников городских инспекторов и др. 8 декабря начнется инструктаж счетчиков.

## Одновременная эксплуатация четырех нефтескважин

БАКУ, 3 декабря. (ТАСС). Завод «Бакинский рабочий» освоил производство группового привода «ПГ-2-4» для одновременной эксплуатации четырех нефтяных скважин. С помощью одного электрического или газового мотора приводятся в движение 4 глубоководных станка-качалки.

Испытания привода на 11-м промышленном «Ленинэнерго» дали хорошие результаты. Применение его экономит электроэнергию и увеличивает добычу нефти. Завод приступил к серийному производству групповых приводов.

# Письма в редакцию НУЖНА ВЫСШАЯ ПОЛИТЕХНИЧЕСКАЯ ШКОЛА

(В ПОРЯДКЕ ОБСУЖДЕНИЯ)

В нашей стране существует два типа технических учебных заведений: техникумы, готовящие специалистов узкого профиля, и вузы, готовящие инженеров на более широкой, но все же весьма скромной теоретической базе. Научные работники в области техники готовятся в аспирантуре при высших учебных заведениях. Однако аспирантура сводится преимущественно к усовершенствованию в какой-либо одной области техники. Людей с физико-математическим образованием готовят университеты, но выпускники университетов не знакомы с техникой и идут, как правило, на педагогическую работу.

Таким образом ни одно из этих учебных заведений не готовит инженеров-ученых, инженеров-исследователей, соединяющих современное знание той или иной отрасли техники с широким общим физико-математическим образованием.

А такие кадры нужны стране. Обладая широкой теоретической подготовкой и знанием производства, они должны будут решительно двигать вперед науку, поставленную на службу развитию и расцвету индустрии. Такие кадры будут способствовать дальнейшему научно-техническому подъему и прогрессу страны.

Мы предлагаем, наряду с дальнейшим улучшением работы наших вузов и техникумов, создать в Москве новое высшее учебное заведение — высшую политехническую школу.

Политехническая школа должна будет готовить инженеров-исследователей для нашей промышленности; научных руководителей и работников научно-исследовательских институтов и промышленных лабораторий; инженеров для работы в крупнейших проектных бюро; руководителей и работников специальных кафедр во вузах.

В число учащихся политехнической школы должны отбираться самые выдающиеся по своим способностям лица, окончившие школу-десятилетку. Желающие поступить в политехническую школу должны

будут пройти двухступенные конкурсные испытания. Испытания в первом туре проводятся по обычной программе приемных испытаний в вузы.

Выдержавшие испытания в первом туре проходят второй тур приемных испытаний только по математике и физике. Экзаменующимся предлагаются задачи, не требующие знания каких-либо новых разделов программы, но требующие сообразительности, умения найти остроумный и удобный путь решения задачи. 100—150 человек, получивших высшие оценки на испытаниях во втором туре, принимаются на первый курс школы.

Состав профессоров и преподавателей школы должен комплектоваться только из крупных ученых, интенсивно ведущих творческую исследовательскую работу. Все читаемые в школе курсы подлежат обязательной публикации, как представляющие научный интерес.

Учебный план должен быть рассчитан на обучение в стенах школы в течение четырех лет и двух лет работы на предприятиях, в конструкторских бюро и лабораториях.

В нашей стране есть все, чтобы обеспечить успех этого важнейшего дела: энергичная, инициативная, живая и исключительно талантливая учащаяся молодежь и столь же энергичные и инициативные, обладающие при этом весьма высокой квалификацией, ученые.

Высшая политехническая школа, вне всякого сомнения, будет оплотом этой науки, люди которой, понимая силу и значение установившихся в науке традиций и умело используя их в интересах науки, все же не хотят быть рабами этих традиций, которая имеет смелость, решимость ломать старые традиции, нормы, установки, когда они становятся устаревшими, когда они превращаются в тормоз для движения вперед, и которая умеет создавать новые традиции, новые нормы, новые ступени в политехническую школу должны

Депутат Верховного Совета СССР, член-корреспондент Академии наук СССР Н. И. МУСХЕЛИШВИЛИ. Депутат Верховного Совета РСФСР, член-корреспондент Академии наук СССР С. Л. СОБОЛЕВ. Доктор физико-математических и технических наук, профессор М. А. ЛАВРЕНТЬЕВ. Доктор физико-математических наук, профессор А. О. ГЕЛЬФОНД. Доктор технических наук, профессор Д. Ю. ПАНОВ. Доктор физико-математических и технических наук С. А. ХРИСТИАНОВИЧ. Доктор физико-математических наук, профессор Ф. Р. ГАНТМАХЕР. Начальник технического отдела Главнефтедобычи инженер Ф. А. ТРЕБИН. Доктор физико-математических наук, профессор Н. Е. КОЧИН.

## БЕЗДУШНОЕ ОТНОШЕНИЕ К СТАХАНОВЦАМ-ОРДЕНОНОСЦАМ

Наркомхозов РСФСР задается задачей — организовать четырехмесячные курсы повышения квалификации стахановцев-орденоносцев. В Москву были вызваны и к 10 ноября с'ехались сто тридцать семь стахановцев.

Вызовом слушателей и ограничением все работы наркомхоза о курсах. Народный комиссар наркомхозов РСФСР тов. Ступов и его заместитель тов. Жуков безразлично относятся к слушателям и положению дел на курсах. Они ни разу не беседовали с нами и не заинтересовались, почему мы, 137 слушателей, горим желанием повысить свою политическую и деловую квалификацию, вот уже месяц не находим применения своим силам.

Курсы до сих пор не имеют учебного помещения. С 10 ноября до начала декабря нормальных учебных занятий не было. Не было и нет программ, не подобраны преподаватели, не хватает учебников и пособий. Временно — до 10 декабря мы живем

в помещении Северного речного вокзала. 10 декабря договор на использование части вокзала под общежитие будет расторгнут. Где разместятся курсанты — неизвестно.

Неизвестно также, где мы будем учиться. Директор школы № 223 Октябрьского района охотно предоставил бы курсы классы в свободное от занятий время, но заместитель председателя Моссовета тов. Дмитриев почему-то не дает своего согласия.

Директор курсов был назначен некто Мостенков, который провалил подготовку к занятиям. Руководители Наркомхозов РСФСР не контролировали и не проверяли его. Теперь Мостенков освобожден от работы на курсах, но вольески тормозит сдачу дел.

Вот уж месяц мы фактически не учимся, зря тратим дорогое время, зря расходуются большие деньги.

Слушатели курсов: орденосец А. САМОЙЛОВ, орденосец Е. МУХИНА, орденосец С. ТРУНОВ.

## НА САРАТОВСКОМ ОБЛАСТНОМ СОВЕЩАНИИ ПО БОРЬБЕ С ЗАСУХОЙ

САРАТОВ, 3 декабря. (Спец. корр. «Правды»). Прения продолжаются. На трибунае совещания — переводчики колхозно-совхозной практики и энтузиасты передовой сельскохозяйственной науки. Каждое выступление — яркий рассказ об успешной борьбе с засухой.

Всего за профессором Саратовского сельскохозяйственного института тов. Сус, рассказавшим о способах закладки лесных полос, выступила стахановка тов. Салова, выступила колхозница «Большевик» Она получила в нынешнем году по 25 центнеров проса с гектара. Заведующий Аркадакским районным земельным отделом тов. Бурлакин привел поучительные данные: колхозы «Завет Ильича», «1 мая», «им. Буденного» и другие, несмотря на засуху, применив передовую агротехнику.

Выставка попрежнему привлекает большое внимание участников совещания. Около экспонатов всегда людно. Депутат Саратовского университета тов. Негаев объясняет колхозникам почвообразовательные процессы, демонстрируя им богатую коллекцию монолитов (образцов почвы). Рядом

колхозники артели «Коммунар», «Большевик», «Советская деревня», района гор. Вольска, рассказывают научным работникам, каким образом они получили по 17 центнеров ржи с гектара.

Диаграммы, фотографии, схемы, рисунки свидетельствуют о высокой культуре стахановцев оппалитического земледелия.

В отделе сельскохозяйственного института представлены экспонаты, ярко подтверждающие теорию академика Лисенко. Колхозники сравнивают огромные клубни картофеля летних посадок с мелкими, полученными от обычных осенних посадок. Здесь же — экспонаты пшеницы. Из объяснений к ним видно, что яровизированные семена дали по 8 центнеров, а обычные — 5 центнеров с гектара.

Сегодня на совещание прибыл академик Т. Д. Лысенко. Присутствующие тепло встретили вызвавшегося ученого. Во время перерыва академик Т. Д. Лысенко ознакомился с выставкой.

Ветером закончилась прения. 4 декабря начнут работать секции. 6 декабря — заключительное пленарное заседание.

Н. ВОРОБЬЕВ.

## СКОРОСТНОЕ СТРОИТЕЛЬСТВО

СТАЛНИНО, 3 декабря. (Корр. «Правды»). Сегодня свыше 200 делегатов конференции по скоростному строительству \*) снова работали на стройках.

Наблюдая стройку двухэтажного дома делегаты были приятно поражены: хотя строительство началось только вчера, но во всех комнатах первого этажа было уже проведено паровое отопление, штукатурка устанавливали штыи плиты наешелла на двери, стеклись рамы. Потолок первого этажа был готов, полы второго этажа настлааны.

На вечернем заседании конференции вчера выступили стахановцы — каменщики, плотники строяк Донбасса. Они заявили: — Скоростной метод — стахановский метод. Рабочие-строители окажут самую горячую поддержку инженерам — организаторам строительства по этому новому методу.

Инженер Балбачан поделился опытом скоростного строительства в Подмосковном угольном бассейне. Тов. Балбачан предлагал создавать на стройках специализированные комплексные бригады, проектировать скоростное строительство на два-три объекта сразу (это позволяет целесообразно использовать рабочую силу), изготовлять металлические сборные движущие леса, широко внедрить сухую штукатурку и т. д.

Инженеры Герштейн (Ленинград), Пичурин (Горькока), Золотых рассказали об опыте скоростного строительства промышленных зданий, жилых домов. Из одного здания два дома с полезной жилой площадью в 2.658 квадратных метров были построены — один в 13 дней, другой — в 16 дней.

Сегодня вечером на конференции продолжало обсуждение вопросов скоростного строительства. Завтра будут работать комиссии.

М. КРУГОВ.

\*) См. «Правду» от 2 и 3 декабря.

## ПЕРЕДОВАЯ МАШИНО-ТРАКТОРНАЯ СТАНЦИЯ

(По телефону от корреспондента «Правды» по Ростовской области)

Весной этого года Азовская машино-тракторная станция получила премию — автомашину «М-1». Премия была выдана Наркомхозом СССР за хорошее качество выполненных полевых работ, а также за то, что МТС образцово наладила предупредительный круглогодичный ремонт своего тракторного парка.

В МТС введена обязательная профилактика, называемая здесь техническим уходом. Такой уход сохраняет машины. Отпадает надобность в обычном осенне-зимнем ремонте.

Известно, что враги народа, орудовавшие в Ростовской области, немало навредили тракторному хозяйству. Под разными благодисными предлогами они заставляли работать на тракторах доотказа с тем, чтобы, добив их, как говорится, до ручки, отправить на капитальный ремонт. Варварское обращение с тракторами, полное отсутствие профилактики и нисколько не требовали, разумеется, частой смены деталей. Фонд запасных частей нередко с'едал все средства, отпущенные на ремонт тракторов, на самый же ремонт не оставалось ни копейки.

Ликвидируя последствия вражеской деятельности, старший механик Азовской МТС тов. Перепелин, при поддержке заместителя директора по политике тов. Ремуса, выработал технический расчетный план круглогодичного профилактического ремонта. Такой ремонт производится непосредственно в поле, на месте работы. Что при этом требуется делать, известно каждому трактористу, так как раз в декаду проводятся занятия по технике профилактического ремонта: сначала подробно разбирается, что и как надо делать, а потом под руководством бригадиров трактористы самостоятельно все это уже практически в поле.

На первых порах не обошлось без сопротивления. Были случаи, когда различные уполномоченные, увидев стоящий в горючую пору трактор, набрасывались на тракториста: — Какой теперь еще ухаживать за бороздой!..

Долго до того, что под нашим ные разоблаченного врага народа было вынесено решение: «Запретить полевой ремонт, как связанный с простоями». Результат этой вредительской установки оказался незамедлительно: вместо пятичасовой остановки на профилактику тракторы начали на многие сутки выходить из строя.

Но МТС не сдавалась. И вот уже скоро два года, как Азовская МТС ремонтирует тракторы по плану в течение круглого года. Первой в районе МТС перевыполнила на 1.100 гектаров план зной, полностью вспахала черные пары. Ни в одной из 20 тракторных бригад нет тракториста, который не перевыполнил бы годового плана. Бригада же тов. Андрея Саги дала двойную государственную норму: в среднем на каждый колесный трактор выработано по 1.447 га, при чем сэкономили 3.350 килограммов горючего.

В МТС выросли крепкие кадры. Раз'ездной механик тов. Шербинский, состоящий в группе сочувствующих, заведует машино-тракторной мастерской; шесть трактористов выдвинуты на должность помощников бригадиров.

Опыт Азовской МТС по техническому уходу широко применяют Сембалковская МТС и некоторые другие машино-тракторные станции области. Недавно в Азов приехала бригада из Молдавской АССР — специально знакомиться с опытом азовцев.

И. СОЛОМАТИН.



Кадр из фильма «Александр Невский». Артист Н. Черкасов в роли Александра Невского.

# «Александр Невский»

Все кинотеатры, где идет «Александр Невский», переполнены. На вечерний сеанс билетов почти невозможно. Москва с громадным воодушевлением встретила этот фильм, ожидавшийся с нетерпением.

Фильм, посвященный борьбе новгородцев с объединенными силами тевтонского и литовского рыцарских орденов, борьбе, происшедшей в XIII веке, оказался близким по теме и по духу советскому зрителю. Жесткий разгром, понесенный в XIII веке германскими захватчиками, стремившимися огнем и мечом покорить Русскую землю, напоминает еще раз о печальной судьбе всех оккупированного чужого добра, покушавшихся на честь и независимость нашей отчизны.

Действие картины разворачивается широко, эпически-эпическо. Не начало звучит как былинный запев. По широким степям Русской земли тлеют костры — следы недавно отшумевших грозных битв с татарскими полчищами. Русь покорена моголами. Древние русские города Киев, Рязань, Суздаль, Переяславль, Владимир — в дымных развалинах. Только северо-запад — псковские и новгородские земли — осталась в стороне от губительного нашествия могольских орд. Но на этот еще нетронутый уголок Руси нависла новая, жестокая и беспощадная вражда — тевтонско-литовские рыцари.

Русский народ навеки отчаянно память о Ледовом побоище. В сражении на льду Чудского озера окрепло национальное самосознание русского народа. Пол zwei мейер, треск ломаемых копий и пение стрел утвердились в сознании народа, о необходимости объединения моголов. Не будь Ледового побоища — не было бы его сорок лет спустя Куликовской битвы, когда впервые русским удалось нанести страшное поражение татаро-монгольским ордом, доселе казавшимся непобедимыми.

И совершенно естественно, что главным героем фильма является новгородский князь Александр Невский, воплотивший в себе идею национального объединения, крупнейший русский государственный деятель XIII века, организатор разгрома тевтонско-литовских рыцарей, вооруженных по последнему слову тогдашней военной техники, революционных энергичными и способными военачальниками.

Как художественная картина фильм «Александр Невский» безусловно может быть отнесен к числу замечательных произведений советской кинематографии. Спелые сражения на льду Чудского озера передаются в картине с изумительным совершенством. Глубокое воодушевление русских воинов, их упорная воля к победе, их непоколебимая твердость в защите родной земли, запечатленные в картине, заставляют зрителя переживать, восхищаться и радоваться.

Битва разворачивается с переменным успехом. Враг силен. Военная техника рыцарей совершенна. Они наступают, уверенные в своей непобедимости. Но тем радостнее победа!

Когда, наконец, порыв наступающих разбился о сопротивление новгородских дружин, когда всеокрушающий рыцарский строй («свинья»), охваченный со всех сторон полками Александра Невского, дрогнул, когда враг, охваченный паникой, начал беспорядочное бегство, напряженное зритель раздражается громкими аплодисментами.

Строительство предприятий пищевой промышленности

В последнее время пивная промышленность обогащается новыми предприятиями. Построены хлебные заводы в Туле, Дарнице и Белой Церкви (Киевская область).

В Тирасполе (Молдавская АССР) востроен винный завод. Стоимость его — около 3 миллионов рублей.

В Рогачеве (Белоруссия) закончено строительство завода по производству сгущенного молока. Проектная мощность его — 11 миллионов банок в год.

Производительность другого завода (Лобино, Омская область) — 28 миллионов банок сгущенного молока. Он начнет работать в начале будущего года.

Закачивается строительство Мелеузского завода (Башкирская АССР) по производству сухого молока. Он будет давать 1.500 тонн сухого молока в год и вступит в эксплуатацию в первом квартале будущего года.

Картина «Александр Невский» сильна тем, что она исторически правдива. Можно, разумеется, спорить о тех или иных деталях, можно говорить о неорботанности отдельных образов, но это ни в какой степени не может затмить прекрасное впечатление от всей картины в целом. Авторы сценария С. Эйзенштейн и П. Павленко зовут зрителя исторический смысл Ледового побоища, одного из самых волнующих событий русской истории.

Своим успехом фильм обязан в значительной степени и тому, что артист Н. Черкасов, играющий в картине заглавную роль, сумел дать правдивый и образливый образ патриота, не щающего ни сил, ни жизни для блага родины и народа. Советский зритель знает и любит Николая Черкасова — артиста, обладающего многообразием и пленительным дарованием. Образ Александра Невского — новая удача талантливого актера. Профессор Полежаев в «Депутате Балтики», паравя Алексей в «Пете-Ире», Паганель в картине «Дети капитана Гранта» и, наконец, Александр Невский — какой громадный диапазон, какое многогранное мастерство!

Очень хорош в картине Охлопков, играющий роль Василия Буслая — новгородского богатыря. Артист воплотил в себе всю широту, силу, неутомимость и удачу своего героя. Он и грозен и мягок, и силен и нежен, — именно таким мы представляем Василия Буслая, представителя новгородских ушуйников, ходивших на Волгу и в Заволжье «поиграть топорничком».

Можно поздравить с большой удачей и артиста Дмитрия Орлова, создавшего теплый и яркий образ колушника Игната, новгородского оружейника, дел мастера, представителя «малого люда».

К сожалению, в фильме не совсем удалась роль псковитянки Василисы и новгородской девушки Ольги. Они выглядят в картине субтильными барышнями. Запоминающийся женский образ создала лишь артистка Масалитникова в роли Амефисы Тимофеевны — матери Василия Буслая. Зритель невольно улыбается хорошей улыбкой, когда Амефиса Тимофеевна упрекает после сражения своего героя-сына: «Чего ж ты, люта душа, не мог первым быть?»

Высокой оценки заслуживает отличная музыка С. Прокофьева.

История великого русского народа полна замечательных примеров доблести и самоотверженности в борьбе за отчизну. Успех «Александра Невского» является еще одним ярким свидетельством громадного интереса советского народа к своей родной истории. С. Эйзенштейну удалось с большой правдивостью оживить одну из прекрасных страниц родной истории.

Картина «Александр Невский» кончается знаменательными словами новгородского князя, обращенными к отпускаемым на свободу пленным немцам князьям:

«Идите и скажите всем в чужих краях, что Русь жива. Пусть без страха жалуют к нам в гости. Но если кто с мечом к нам войдет — от меча и погибнет. На том стоит и стоять будет Русская земля!»

Прекрасные слова Александра, раздвигаясь из глубины веков, проливают в сердце советского человека, горячо любящего свою социалистическую страну.

Н. КРУЖКОВ.



Кадр из фильма «Александр Невский». Артист Н. Охлопков в роли Василия Буслая.

## Юбилей Малого оперного театра

ЛЕНИНГРАД, 3 декабря. (ТАСС). Государственный академический Малый оперный театр — старейший из театров, созданных советской властью, готовится к празднованию своего 20-летнего юбилея.

Открытый 8 марта 1918 года, Малый оперный театр стал в последующие годы творческой лабораторией, в которой зародилась и развивалась советская опера. На его сцене были впервые показаны оперы советских композиторов — «Тихий Дон» и «Полтавская цедина» Держинского, «Коза Брюхон» Кабалевского и др.

Юбилейная декада откроется в театре в конце декабря. Устраивается большая выставка по истории театра, готовится юбилейный сборник. Творческие отчеты театра будут проведены на крупнейшем заводе Ленинграда.

## РЕКОНСТРУКЦИЯ УФЫ

УФА, 3 декабря. (ТАСС). До Великой Октябрьской социалистической революции Уфа была небольшим купеческим городом с пыльными улицами. В то время здесь было всего 23 начальных школы, в которых училось 4.195 детей.

За годы сталинских пятилеток Уфа — столица орденского Башкирии — превратилась в крупный промышленный и культурный центр. Выстроены многоэтажные здания, 20 улиц покрыты асфальтом и замощены. Сооружена канализация.

В городе насчитывается 4 высших учебных заведения, 16 техникумов, 76 школ. В них учатся 50.800 человек. Имеются два театра — русский и башкирский, филармония, оперная студия, кинотеатры.

В 12 километрах от центра, в Сталинском районе расположены два больших завода: моторный и нефтеперерабатывающий. Здесь же находится центральная электростанция, фабрика и швейная фабрика. Заключается строительство протезного завода. Проектируются новые трамвайные линии, соединяющие этот район с центром города.

В третьей пятилетке в столице Башкирии будет построено несколько новых фабрик и заводов.

## 40-ЛЕТНИЙ ЮБИЛЕЙ ВРАЧА С. В. САВЕЛЬЕВА

КРАСНОДАР, 3 декабря. (Норр. «Правда»). Общественность города Армавира отметила 40-летний юбилей выдающегося и общественной деятельности заветующего главному отделению 1-й Армавирской больницы, известного врача-окулиста Сергея Васильевича Савельева. Юбилей получил много поздравлений от врачей Краснодарского и Орджоникидзевского краев.

# ПЛАНЫ ПРИСПОСОБЛЕНИЯ ХОЗЯЙСТВА ЧЕХОСЛОВАКИИ К НУЖДАМ ГЕРМАНИИ

ЛОНДОН, 3 декабря. (ТАСС). Пражский корреспондент «Дейли экспресс» сообщает, что чехословацкое правительство при возобновлении работ парламента на следующей неделе намерено внести на его обсуждение четырехлетний хозяйственный план. Этот план, продолжает корреспондент, будет полностью согласован с так называемым германским «четырёхлетним планом». Чехословацкая промышленность и сельское хозяйство будут реорганизованы с тем, чтобы приспособить их к нуждам Германии.

ПРАГА, 3 декабря. (ТАСС). Вчера президент Чехословацкой республики Гаха посетил Ланы (б. резиденция Масарика) и возложил венок на могилу первого президента республики Масарика.

Первым актом нового президента было объявление общенациональной амнистии. С 5 декабря прекращаются все дела политические заключенных, совершивших преступления до 8 октября 1938 г. Исключение составляют дела по обвинению в государственной измене и в шпионаже, так как амнистия по этим делам может быть объявлена только с согласия военного министерства.

На первом заседании нового правительства обсуждались вопросы экономического характера.

Премьер-министр Беран принял вчера председателя палаты депутатов Малипетра и председателя сената Соукуп и заявил им, что новое правительство «намерено сотрудничать с парламентом, но считает необходимым ускорить темпы работы парламента». 6 декабря Беран выступил на заседании обеих палат с правительственной декларацией, а затем предложил на обсуждение закон о чрезвычайных полномочиях правительства.

Внешнеполитическая линия нового правительства в значительной мере определена назначением Хвалковского министром иностранных дел. В ближайшей для Хвалковского выезде в Берлин, вся печать Берана помещает большие статьи, посвященные взаимоотношениям Чехословакии с Германией. Газета «Венков» следующим образом определяет перспективу «сотрудничества» обеих стран:

«Стоит только посмотреть на карту, чтобы понять пути развития новой республики. После установления новых

границ в Словакию гораздо труднее направлять товары, чем в Германию. Мы вынуждены будем приспособиться к экономическому развитию Германии. Мы не можем больше думать о конкуренции нашей промышленности с германской. Наоборот, нам не следует больше строить таких предприятий, какие имеются в Германии. Мы должны производить только те товары, которые будут находить сбыт в Германии».

Газета высказывает также с поддержкой требований германского фашизма о возвращении колоний. Так открыто аграрная печать еще никогда не выражала своей линии на полное подчинение хозяйства Чехословакии интересам германского фашизма.

Характерно, что в то время как фашистско-аграрная печать полным голосом заговорила о капитуляции перед «Третьей империей» и о приспособлении внешней политики Чехословакии к «воле Рима — Берлина», демократическая печать открыто противопоставляет этой линии другую внешнеполитическую ориентацию. Так, левопатристическая газета «Народни освободени» пишет сегодня в передовой:

«Главное сейчас заключается в том, чтобы мы возможно скорее вышли из кризиса, в который мы вступили в сентябре текущего года, и честно договорились не только со всеми старыми союзниками, но и с соседями о полной самостоятельности нашей политики в духе самоуправления народов. Правильное решение вопроса о малых государствах и народах — центральный вопрос мировой политики. Речь идет о том, чтобы малые народы не оказались вынужденными подчиниться одному из сильнейших великих государств».

ЛОНДОН, 3 декабря. (ТАСС). Берлинский корреспондент «Таймс», касаясь предстоящего визита чехословацкого министра иностранных дел Хвалковского в Берлин, указывает, что германское правительство потребовало от правительства Чехословакии, чтобы оно не обращалось к Англии и Франции с просьбой о гарантии новых границ Чехословакии. Берлин настаивает на том, чтобы Чехословакия полностью согласовалась с германским требованием о невмешательстве Англии и Франции в дела Центральной Европы.

## Террор в районах венгерской оккупации

ПРАГА, 3 декабря. (ТАСС). В оккупированных Венгрии районах производится расправы с антифашистами. В городе Комарно приговорены к смертной казни два активиста компартии. В Рожане арестовано 60 рабочих — бывших членов компартии и социал-демократической организации.

В том числе бывший бургомистр города. Массовые аресты произведены также в Кошпиче. Произошли массовые увольнения рабочих и служащих антифашистов. В одном только городе Кошпиче уволено 3.000 человек.

## СТРОИТЕЛЬСТВО ВОЕННЫХ УРЕПЛЕНИЙ В ВОСТОЧНОЙ ПРУССИИ

ПРАГА, 3 декабря. (ТАСС). Из Рейхенберга сообщают, что в Судетской области уже сейчас приняты резервистов пять тысяч человек. Мобилизуются преимущественно квалифицированные рабочие и техники.

Одновременно происходит массовая отправка рабочих на строительство военных укреплений в Восточной Пруссии. Из Брюкса отправлено на эти работы 300 безработных, из Ауссига — также несколько сот человек.

## ТРЕБОВАНИЯ ГИТЛЕРОВЦЕВ В ТЕШИНСКОЙ СИЛЕЗИИ

ВАРШАВА, 2 декабря. (ТАСС). По сведениям газеты «Иллюстрация» курьер полковника гитлеровцы Тешинской Силезии вручили польскому премьер-министру Славой-Складковскому меморандум, содержащий 18 политических требований. В частности, гитлеровцы требуют восстановления всех запрещенных польскими властями немецких организаций, введения в муниципалитеты и общинные советы представителей гитлеровских организаций и пр.

## Быт и нравы за рубежом

### Кинофильмы «Третьей империи»

Культурное одичание фашистской Германии резко отразилось на состоянии ее кинопромышленности. Еще не так давно, лет 7-8 назад, германская кинопромышленность составляла весьма солидную статью германского экспорта (в 1931 г., например, — 59 миллионов марок). Фильмы германской продукции пользовались заслуженным успехом. Востановилась плеяда артистов, режиссеров, музыкантов, сценаристов, работала в кинотеатрах Германии и Австрии.

С приходом фашистов к власти все изменилось. Лучшие представители германской интеллигенции, в том числе и деятели кино, изгнаны из страны, заточены в концлагеря, убиты. Кинофильмы поставлены на службу фашистской пропаганде. Уровень киноискусства за последние годы понизился. В связи с этим в последнее время наблюдается неуклюжие попытки изготовить для экспорта фильмы без фашистского «идеологического» содержания. Интересные данные по этому поводу приводит в американской печати бывший кинокритик германской газеты «Франкфуртер цейтунг» (до фашизации) Плант.

«Дея германского фашизма в области кинопромышленности идут очень плохо», — пишет Плант. — «Нет необходимости говорить о том, что германские фильмы ушли до очень низкого уровня. Одна из главных причин этого явления — изгнание лучших режиссеров, постановщиков, актеров, писателей».

Другая причина бедственного состояния германской кинопромышленности лежит в области культуры. Психологическая проблема обсуждаться нельзя. Психологиче-

ские темы разрешается затрагивать лишь со строгими ограничениями. Под широким распространением понятия «культурный большевизм» поводится все, что только не походит под фашистскую идеологию. Германские фильмы, как и беллетристика, пропаганды сейчас грубым милитаристическим духом.

Не все германские фильмы, однако, представляют собою открытую политическую пропаганду. Студии фирм «Уфа», «Тобис», «Терра» выпускают сейчас приключенческие и детективные фильмы. При этом наблюдается странное явление: действие такого рода фильмов развивается, как правило, не в Германии, а в других странах. Убийцы, бандиты, воры, злодеи — необходимые персонажи приключенческих фильмов. Согласно официальному приказу в фашистской Германии таковым быть не полагаются. Но, к счастью для кинокритиков, фашистские власти признают за отпавшими типами право на существование в Англии, Франции, США и других странах. Личь Япония и Италия не используются как место действия для злодеяний.

Пропагандистские фильмы фашистской партии редко производят за пределы Германии. Картины, которые производят Германия для внутреннего употребления, имеют своей целью пропаганду фашизма и показ «достижений» «Третьей империи». Но для того, чтобы зарабатывать деньги, кинофирмы должны экспортировать свои фильмы, а во многих странах зрители отказываются смотреть фильмы с фашистской идеологией.

Характерно, что в последнее время делается энергичные попытки установить тесный контакт между германской, японской и итальянской кинопромышленностью как в области проката, так и в постановке кинофильмов.

## Восторги японского журналиста

Японское правительство организовало поездку японских журналистов в районы военных действий в Китае. Эти журналисты изложили свои впечатления о поездке в ряде статей и очерков. Вот выдержка из одного такого очерка, напечатанного в газете «Осака Майнинг».

«Здания «Юммершпал пресс», Северной станции, начальной школы Сан-ли, женской гимназии Цинцзе превращены в груду развалин, — пишет автор очерка Масадиро Кодзима. — Основательность, с которой разрушены эти здания, постигне меня восхитила. Это, несомненно, поэма разрушения... огромное

пространство, вселившее обломками разбитого красного кирпича и строительных материалов. И видел на множестве разрушенного, как прекрасно разрушение, совершенное до совершенства. И лично хотел бы, чтобы поля битвы были сохранены в нынешнем своем виде, как сохраняются развалины древней Помпеи. Мне не хотелось бы видеть, как над «поэмой разрушения» начнут воздвигать новые здания».

Американская печать приводит без комментариев эту апокалиптическую, вышедшую из-под пера японского фашиста.

# Н. П. ОГАРЕВ

(К 125-летию со дня рождения)

Николай Платонович Огарев, друг и соратник А. И. Герцена, буржуазные историки литературы изображали «блестящим светским блестящим светилом». Но прав был Герцен, говоривший, что он и Огарев — «разношерстные томы одной поэмы».

Огарев принадлежал к поколению дворянских революционеров первой половины прошлого столетия. Его, как и Герцена, разбудил «гром пушек на Сенатской площади» 14 декабря 1825 года. Идею революции Огарев с декабристами бесспорно. Но он пошел дальше декабристов. В ходе идейно-политической борьбы своей эпохи он пошел впереди по своим политическим воззрениям.

Выходя из помещичьей среды, Огарев сумел овладеть с ней, стать революционером. В юности Огарев вместе с Герценом дал клятву непримиримо бороться против угнетения, насилия, деспотизма, и с тех пор всю свою жизнь посвятил освободительной борьбе. Он отдал свои силы борьбе за свободу и независимость народа. Он был публицистом и поэтом.

То была тяжелая пора суровой николаевской реакции, когда русский народ играл на мировой арене роль «международного жандарма», пора тяжкого крепостного бесчестия миллионов масс крестьянства.

Вместе с лучшими, передовыми русскими людьми своей эпохи Огарев смело и решительно выступил против самодержавия и крепостничества. Он не считал все меры царского строя, он видел вокруг мрачные картины русской жизни своего времени и избрал путь революционной борьбы.

В поисках передового мировоззрения Огарев, вслед за Герценом, увлекался утопическо-социалистическими идеями Сен-Симона, Фурье, Оуэна, от гегелевского идеализма перешел к материалистической философии Фейербаха. Поэт прошел блестящую школу русской передовой мысли соручию школу русского столетия, наиболее яркими представителями которой были Белинский и Герцен. С середины пятидесятых годов Огарев — соратник знаменитого «Колокола», который, по словам В. И. Ленина, «встал горой за освобождение крестьян. Рабые молчание было нарушено».

Огарев чутко улавливал народные чаяния, стремление к свободе, негодование народа против пара и помещиков. И эти чувства он воплотил в своем публицистическом и поэтическом творчестве.

Первый же номер «Колокола» открылся стихами Огарева. Он стал поэтом «Колокола», борющегося за освобождение крепостного крестьянства, за победу народа над паразитом.

У Огарева были известные отступления от демократизма к либерализму, он вслед за Герценом народничества верил в идеал отсталой сельской общины, но к нему по отношению слова Ленина о Герцене: «демократ все же был в нем верен». Огарев беспримысленно определял сущность общинной реформы 19 февраля 1861 г. Он писал: «Старое крепостное право заменено новым... Народ царем обманут». Он требовал действительной, истинной свободы для крестьян. «Крестьянин», — писал Огарев, — думал, что он будет вольный, а на деле увидит, что нет... Играть народным терпением опасно». И Огарев призывал к революционной борьбе.

Этот призыв со всей силой звучит в его поэзии, продолжившей славные традиции Пушкина, Лермонтова, Рыльева.

Огарев-поэт знал и верил, что пушкинская песнь зазвучит и дойдет «до последнего потопства». Он клемля Николая Павлика и «клевветников большого света», по злобавивших величайшего поэта Пушкина. Он горько оплакал другого гения русской поэзии — Лермонтова, поклялся «вырвать из забвения» страдальческую тень Рыльева.

Лучшие черты свободной русской поэзии Огарев нес в своем творчестве. Он воплотил идею свободы. С большой страстью он приветствовал европейскую революцию 1848 года и был полон веры в торжество свободы.

Не раз обращался Огарев в своих стихах к картинам народных восстаний против поработителей. Везде поэту гремит заветное, могучее слово: «свобода». Он посвящено множество его стихов — «Упомяну», «Свобода», «Сон», «Михайлову», посвящения декабристам, Герцену и др.

Поэзия Огарева полна любви и веры. Этот мотив, как и идея политической свободы, пронизывает творчество Огарева. Поэт знал:

Не сгубят указы царские  
Русь силы молочеккие,  
— Ни, ромешки татарские.  
Ни чиновники немецкие!  
Не пойдут волной обратною  
Волга-матушка раздольная,  
И степею благодатною  
Русь вперед почитается вольная!

И во имя вольной родной страны слагал поэт свои свободобольные песни на заре революционно-освободительного движения в России.

В ряде стихов поэт рисовал тяжкую долю крестьянина — ей посвящены такие

стихи, как «Сторож», «Дорога», «Кабак», «Ветство». Но Огарев-поэт неизменно верил в победу народа, в его силу:

И все-то мне гремит: слеп и равнина,  
Знакомое вижу лицо сельянина,  
Лицо бороздате, мощь исполина,  
И он говорит мне, снимая оковы,  
Мое неизменно, вечное слово:  
Свобода! Свобода!

Поэзия Огарева философия насыщенная. В ней глубокая переживаемая мысль прекрасно сочетается с простотой стиха. Она поднимает искреннюю чувствую, социальным пафосом. Это — живая, поэтическая повесть передового человека середины прошлого столетия. Недаром Н. Г. Чернышевский писал, что Огареву-поэту суждено занимать страну в истории русской литературы. Он был прав, как и прав был Огарев, когда писал о себе и своих немногочисленных друзьях:

Мы в жизнь вошли с прекрасным упованьем,  
Мы в жизнь вошли с перебойной душой,  
С желаньем истины, добра, желаньем,  
С любовью, с поэтической мечтой,  
И с жизнью рано мы в борьбу вступили.

И юных сил мы в битве не щадили.  
Огарев имел основание сказать о себе эти гордые слова. Он мечтал о свободе, о счастье, расцвете своего великого народа, в прарту и силу которого глубоко верил.

Огарев — один из лучших, передовых людей того далекого уже от нас, но незабываемого времени, когда с такой силой раздалось вольное слово. Он — один из немногих тогда певцов свободы.

Свободные народы советской страны берегут его литературное наследство. Это — наследие одного из предшественников социалистической поэзии.

И. НОВИЧ.

### Накануне франко-германских переговоров

БЕРЛИН, 3 декабря. (ТАСС). Официально сообщается, что Риббентроп выезжает 5 декабря по приглашению французского правительства в Париж для подписания франко-германской декларации. Все германские газеты с большим удовлетворением отмечают в связи с этим инициативу французского правительства в деле подписания этой декларации. Газеты указывают, что этот документ заложит основу для «новых отношений» между Германией и Францией.

ПРИЖ, 3 декабря. (ТАСС). В связи с приездом Риббентропа французская печать настойчиво ставит вопрос о необходимости выслать позицию Германии по отношению к антифранцузским демонстрациям в Италии. Пертиакса пишет сегодня в «Орд»:

«Германия обязана уважать целостность нашей метрополии. Приемлемо ли, чтобы она в то же время устраивала заговоры со своим итальянским союзником против целостности территории Французской империи. Возможно ли, чтобы этот уместный вопрос не был поставлен Риббентропу в отношении северо-африканской программы Италии и чтобы парижские переговоры не были поставлены в зависимость от ответа, который будет дан Риббентропом».

Ту же мысль выражает Берлиале в «Экво». Он пишет:

«Какова цена франко-германской декларации, если Германия не дает гарантии, что она воспротивится итальянским ирригациям на Тунисе, Корсике и Сардинии, и как Риббентроп может дать такую гарантию, если известно, что Муссолини отказался от своих венгерских и польских друзей в вопросе о Закарпатской Украине в обмен за германские обещания поддержать Италию в вопросе о Тунисе».

Далее Берлиале добавляет: «Политика Вонна ведет Францию к несчастью. Если желают избежать этого несчастья, то еще есть время обернуться в сторону Советского Союза, в сторону Англии и США».

ЛОНДОН, 3 декабря. (ТАСС). Как сообщает берлинский корреспондент «Манчестер гардиен», в хорошо информированных берлинских кругах ожидают, что визит Риббентропа в Париж приведет лишь к формальному подписанию двустороннего пакта.

«Изменение в соотношении сил в Европе после мюнхенского соглашения и подрыв французского влияния в Центральной Европе, пишет корреспондент, ослабили заинтересованность Германии в пакте четырех. Внешняя политика Германии основана на «оси» Берлин — Рим — Токио, и агрессивные цели этих трех партнеров по существу враждебны Франции и Англии. Три державы «оси» могут получить удовлетворение в общем только за счет Франции и Англии».

### ПРИСОЕДИНЕНИЕ ИТАЛИИ К ЛОНДОНСКОМУ МОРСКОМУ ДОГОВОРУ

ЛОНДОН, 3 декабря. (ТАСС). Вчера в английском министерстве иностранных дел состоялось подписание соглашения о присоединении Италии к лондонскому морскому договору 1936 года.

Вслед за этим представитель английского министерства иностранных дел вручил итальянскому послу в Лондоне Гранди ноту, в которой итальянское правительство ставит в известность, что, хотя лимиты для линиоров установлены в 45 тыс. тонн, тем не менее правительство Англии не намерено строить военные корабли водоизмещением свыше 40 тыс. тонн, если ни одна из европейских держав не превысит этого предела.

### ПОЕЗДКА ИДЕНА В США

ВАШИНГТОН, 3 декабря. (ТАСС). Государственный департамент (министерство иностранных дел) США сообщает, что 13 декабря в Вашингтон приезжает бывший японский министр иностранных дел Иден. По всей вероятности Иден будет принят Рузвельтом.

## НА ФРОНТАХ В ИСПАНИИ

По сообщениям ТАСС

По сообщению официальной сводки испанского министерства национальной обороны, ни на одном из фронтов 2 декабря никаких значительных операций не происходило. Республиканские самолеты успешно обстреливали из пулеметов значительные скопления фашистских войск на линии фронта.

Днем 1 декабря 9 фашистских самолетов бомбардировали деревню Ласальера в провинции Херона. В результате бомбардировки насчитывается четверо убитых, в том числе 2 женщины и 1 ребенок, а также 5 раненых. 2 декабря итало-германская авиация подвергла бомбардировке Валенсии, Борхае Бланкас, Майалье провинции Лерида, а также пелай ряд других пунктов Каталонии и каталонского побережья. Имеются жертвы среди мирного населения. Республиканские зенитная артиллерия сбита 2 фашистских самолета. В Валенсии в результате бомбардировки разрушено много зданий. Имеются человеческие жертвы. В порту Валенсии фашистскими бомбами сильно поврежден английский торговый пароход «Серрей Брук».

### КОНЦЕНТРАЦИЯ ИТАЛЬЯНСКИХ ВОЙСК НА СЕВЕРЕ ИСПАНИИ

ПРИЖ, 3 декабря. (ТАСС). Агентство Эспанья сообщает, что в течение последних дней наблюдается концентрация итальянских войск на севере Испании, в районе Памплонны, Логроньо, Харо, Миранды и Витории.

По словам очевидцев, прибывших из этих районов, здесь сконцентрировано от 25 до 30 тысяч итальянских солдат. Итальянские войска располагают танками, артиллерией, а также автомобилями и мотоциклами, снабженными пулеметами.

БАРСЕЛОНА, 2 декабря. (ТАСС). Газета «Френте рохо» сообщает, что, по словам перебежчика из зоны захваченной Франко, германская интервенция на севере Испании увеличивается. В частности, там насчитывается 125 германских офицеров высшего ранга, около 300 летчиков и мотористов, 180 телеграфистов и 4.000 «техников» различных специальностей.

### УГРОЗЫ ИНТЕРВЕНТОВ

БАРСЕЛОНА, 3 декабря. (ТАСС). Фашистские радиостанции передают список городов и деревень республиканской Испании, которые в ближайшем будущем будут подвергнуты бомбардировкам. Цель этих угроз — вызвать панику среди населения. В неполном списке, переданном республиканскими радиостанциями, значится 63 населенных пункта Каталонии, в том числе Херона, Фигарас, Таррагона, Барселона, Граньерс и т. д. В списке перечисляются также 30 населенных пунктов Деванта, в том числе Сагунто, Алькой (провинция Аlicantе), Картагена, 27 населенных пунктов центральной области (в том числе Гвадалахара, Алькала де Энарес с ее знаменитым университетом и Сигуд Релья), а также 5 населенных пунктов на юге, включая Альмерию.

### БЕСЧИНСТВА ФАШИСТСКИХ ПИРАТОВ

ПРИЖ, 3 декабря. (ТАСС). Агентство Эспанья сообщает, что за последнее время по меньшей мере 15 торговых пароходов с грузом, принадлежащим англичанам или застрахованным английскими фирмами, задержаны военными кораблями испанских фашистов и отведены в Биджис, Малагу и Сеуту. Ни один из задержанных пароходов не направлялся в республиканскую Испанию.

По сообщению агентства Эспанья, в связи с нападениями фашистских пиратов на французские торговые пароходы французское морское министерство направило один миноносец для несения патрульной службы в Гибралтарском проливе. Миноносец должен немедленно откликнуться на призывы всех французских судов о помощи.

## ВОЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ В КИТАЕ

По сообщениям ТАСС

### В ЦЕНТРАЛЬНОМ КИТАЕ

На фронтах в северной части провинции Хунань, юго-восточной части провинции Хубэй и северной части провинции Цзянси наступило затишье.

Юго-западнее Ухана, в районе Ючжоу — Тунчэн, японцы заняты возведением оборонительных сооружений.

По сведениям военных экспертов, в долине реки Яндзы действует 15 японских дивизий общей численностью до 300 тыс. человек.

### В ЮЖНОМ КИТАЕ

Продолжаются бои вокруг Кантона. Японский отряд численностью свыше 1.000 человек с 22 орудиями атаковал китайские позиции в Инмэ (20 км северо-западнее Кантона). После двух дней боев японцы вынуждены были отойти, потеряв около 200 человек убитыми и ранеными, а также один танк.

Юго-восточнее Кантона 30 ноября китайскими частями был отбит у японцев город Шяньчунь (на границе с английской колонией). Население возвращается в город.

В районе дельты Жемчужной реки действуют значительные отряды китайских партизан. Партизаны часто нападают на японские гарнизоны, находящиеся на Кантон-Ковунской железной дороге. В последних боях в районе этой дороги японцы потеряли два полка убитыми и ранеными.

### РАСПАВЯ ЯПОНЦЕВ В КАНТОНЕ

ЛОНДОН, 3 декабря. (ТАСС). По сообщению голландского корреспондента агентства Рейтер, 2 декабря японцы запретили всем англичанам и другим иностранцам въезд в Кантон. Запрет объясняется «необходимостью очистить город от нежелательных элементов». В городе раздалась ружейная и пулеметная стрельба, которая была слышна в Шамяне (иностранная концессия в Кантоне).

Корреспондент указывает, что один иностранец, случайно оказавшийся в городе, видел сотни арестованных и связанных китайцев, которые находились под конвоем.

### Восстание монгольского полка

ЧУМЦИН, 3 декабря. (ТАСС). Агентство Централ Ньюс сообщает, что 10 дней назад полк мобилизованных японцами монгольских солдат под командованием Хуан Цянь-востал против японцев. Вместе с присоединившимися дезертирами из войск Манчжоу-Го полк атаковал и захватил город Учунь (в 40 км северо-западнее Гуйхуа). Город находился в руках повстанцев в течение недели. В конце недели японцы выслали против повстанцев крупный воинский отряд. В завязавшемся бою японцы потеряли 100 человек убитыми. Повстанцы захватили 400 лошадей, 500 винтовок, 10 пулеметов и большое количество боеприпасов. После этого они оставили город и перешли на сторону китайских войск.

### ПРОТЕСТ АНГЛИЙСКОГО ПОСЛА В ЯПОНИИ

ТОКИО, 3 декабря. (ТАСС). Газета «Асахи» сообщает, что 1 декабря английский посол в Японии Крейг посетил заместителя министра иностранных дел Японии Савада и заявил ему протест по поводу вторжения японских войск 26 ноября на английскую территорию в Гонконге.

### ЗАЯВЛЕНИЕ ЯПОНСКОГО ПРЕМЬЕРА

ТОКИО, 3 декабря. (ТАСС). Газета «Асахи» сообщает, что 1 декабря на заседании тайного совета Японии член совета Минами Хироши спросил премьер-министра Коноэ: когда же окончится война в Китае? Нынешняя война, ответил премьер, не может быть завершена так быстро, как это было в период предшествующих ей японско-китайской и русско-японской войн. Сейчас об окончании войны невозможно даже и думать.

### Бюджет Японии на 1939 год

5 МИЛЛИАРДОВ ИЕН — НА ВОЙНУ В КИТАЕ

ТОКИО, 3 декабря. (ТАСС). Японское правительство утвердило 2 декабря бюджет на 1939 год. Подавляющая часть расходов предназначается на ведение войны в Китае и на дальнейшее вооружение.

Общая сумма расходов правительства составляет, по данным газеты «Иомиури», 8.694.752 тысячи иен. 5 миллиардов из этой суммы ассигнуется на ведение захватнической войны в Китае и проходит по чрезвычайному бюджету. «Обычный» бюджет правительства равен 3.694.752 тысячам иен. Из них больше миллиарда отпущается официально военному и морскому министерствам, 100 миллионов ассигнуется на «аэрологическую оборону», 298 миллионов — министерству связи, 271 миллион — министерству внутренних дел и т. д. Часть расходов военных министерств также направляется на военные нужды.

Газеты указывают, что к концу 1939 года государственные займы Японии достигнут огромной суммы — 25.724 млн. иен. Бюджет Японии дефицитен. Недостающее средств будет покрываться займами и увеличением налогов, что приведет к еще большему ухудшению положения трудящихся Японии.



## Положение на фронтах в Китае

ЧУМЦИН, 3 декабря. (ТАСС). Прошло больше недели после того, как началась перегруппировка японских войск на фронтах Центрального и Северного Китая. Японские войска концентрируются для большого наступления в провинциях Шаньси и Шаньси, а также на юге Китая.

Через две недели после падения Ухана японское наступление на юг от Ухана по шоссе, вдоль Кантон-Ханьчжоуской железной дороги, по реке Яндзы и на северо-запад от Ханьчжоу с выходом на Синцзян, было приостановлено.

Июньский план — оставить небольшие гарнизоны вдоль шоссе Лунчжоу — Синьцзян, севернее Яндзы и вдоль шоссе, идущего на юг от Ухана, — был сорван небольшими, но настойчивыми контратаками китайских войск, в результате которых японцы понесли большие потери. Северо-восточнее Ухана китайцы вернули Гуанчжоу, Люань, Ланшань и Лунчжоу. Японское наступление на северо-запад от Ухана было задержано около Цзиньшаня. Затем контратакой китайского войска захвачен город Инчэн. Сейчас бои идут в окрестностях Синьцзяна.

На юге от Яндзы китайские войска задержали японское наступление на Чанша и вернули Цзунцзинь, Туншань, Синьцзян и другие пункты. Японцы при поддержке судовой артиллерии продолжают удерживать Ючжоу. На фронте Центрального Китая японцы, убоав разбросанные по городам гарнизоны, стягивают войска на небольшую полосу вдоль Яндзы и к южным пунктам на железных дорогах. Характерной чертой японских операций за последние дни является переход к обороне и созданию в опорных пунктах оборонных укреплений.

Китайские войска в секторе севернее Яндзы (под командованием генерала Ли Цзун-жэня) и в секторе южнее Яндзы (под командованием генерала Чжень Чена) ведут настоящие контратаки и очищают уединенные города от небольших японских гарнизонов. Основной слабостью китайского фронта здесь попрежнему является недостаточная организация и вооружение масс в прифронтовой полосе. Это является прямым результатом того, что дело мобилизации масс до падения Ухана находилось полностью в руках синерудамеников (генерал Хо Чуи-хань, Кап Цзе и другие), которые не только не развили широкой организации масс, но пытались посеять панику (шюжары в Чанша). Тем не менее японские попытки наступления в сторону от Яндзы были отбиты. Японцам также не удалось пройти через горный хребет Дайшань (на севере от Ухана) и через горы Северной Хунани. Как только японские войска отходят от своих баз (где армия действует в координации с авиацией и флотом), они тотчас же наталкиваются на непреодолимое сопротивление китайских войск, несут большие потери и переходят к обороне.

Операции на юге Китая были предприняты японским командованием в начале октября для того, чтобы сломить оборону Ухана. Сюда было брошено около 100 тысяч солдат. Падение Кантона объясняется прежде всего тем, что китайские войска не были развернуты, а часть китайских войск была оттянута на фронт Центрального Китая. Значительную роль в падении Кантона сыграли также японский шпионаж, предательство отдельных китайских командиров (генерала Люань Ян-сюня в районе

Вэйчжоу) и та широко распространенная иллюзия, что японцы не рискнут выступить южнее Гонконга — «питательного британского югостепня на Дальнем Востоке». Быстрое падение Кантона вызвано еще и тем, что совершенно не были использованы заранее подготовленные оборонительные укрепления.

Однако патристический подъем населения и развитие массового движения в Гуандуне дали свои результаты, несмотря на военные неудачи. Получив от правительства оружие, крестьянские отряды самообороны сразу начали активно помогать войскам. Вдоль Кантон-Ковунской железной дороги появились крупные партизанские отряды. Японское наступление на север от Кантона было приостановлено сразу же, как только японские отряды вошли до первого из девяти крупных горных перевалов провинции Гуандун. Провлевающие японцев на запад от Кантона задерживают у западного конца Кантон-Самшуйской железной дороги. Самшуй — конечный пункт же-

лезной дороги — переходил из рук в руки несколько раз.

Несмотря на географические преимущества, китайские войска задержали японское продвижение и рядом упорных контратак при поддержке вооруженного населения стали теснить японцев к Кантону, перерезали связь японцев по шоссе вдоль реки Дунцзян с их основной базой в заливе Биас. Китайцам удалось вернуть здесь города Дуншуй, Цунхуа, Вэйчжоу, Болю и другие. На железной дороге китайские войска дошли до станции Сюанян, находившейся в 12 километрах от Кантона. Бои происходили даже на улицах предместий Кантона. После больших потерь японское командование начало перераспределять в Кантон новые большие подкрепления.

В последние дни японское командование сосредоточивает действия своих войск вдоль реки Дунцзян, чтобы обеспечить сообщение с заливом Биас. Города Вэйчжоу и Болю снова были захвачены японцами. Японцы опять возобновили наступление

## ЗАСЕДАНИЕ МЕЖДУНАРОДНОГО КОМИТЕТА ПО ДЕЛАМ БЕЖЕНЦЕВ

ЛОНДОН, 3 декабря. (ТАСС). Как сообщает агентство Рейтер, английское министерство иностранных дел опубликовало коммюнике, в котором говорится, что вчера в Лондоне состоялось заседание Международного комитета по делам беженцев. На заседании присутствовали представители Англии, США, Франции, Голландии и Аргентины.

Голландский делегат сообщил, что его правительство считает возможным поселение еврейских беженцев в Голландской Гвиане и в Голландской Вест-Индии.

Делегат Франции заявил, что французское правительство найдет место для поселения 10 тысяч евреев, если Англия и США также предоставят беженцам свои территории. Французское правительство предполагает поселить евреев, в частности, на острове Мадагаскар.

По словам английского делегата, правительство Англии изучает возможность поселения еврейских беженцев в Британской Гвиане, в Кении и в Танганьике.

ЛОНДОН, 2 декабря. (ТАСС). Сегодня утром из Германии прибыла в порт Гарвич первая партия еврейских детей-беженцев в количестве 200 человек. На следующей неделе ожидается прибытие еще 300 детей. В общей сложности в Англию преддут 5.000 еврейских детей.

Большинство детей приехало из Берлина, Гамбурга и Лейпцига. Им было разрешено взять с собой из Германии только по одной марке (немного больше 2 рублей). Многие дети ничего не знают о судьбе своих родителей.

### ЯПОНИЯ ЗАПРЕТИЛА БЕЖЕНЦАМ ИЗ ГЕРМАНИИ ВЪЕЗД В КИТАЙ

ТОКИО, 3 декабря. (ТАСС). Японские газеты сообщают, что японские военные власти запретили евреям — эмигрантам из Германии въезд в оккупированные районы Северного и Центрального Китая. Это запрещение японские власти мотивируют тем, что среди эмигрантов из Германии имеются «большевистские элементы».

### НАГЛЫЕ ТРЕБОВАНИЯ КЛАЙПЕДСКИХ ГИТЛЕРОВЦЕВ

КАУНАС, 2 декабря. (ТАСС). В связи с подготовкой к выборам в клайпедский сеймик гитлеровцы резко усилили свою подрывную деятельность. Один из главарей клайпедских гитлеровцев — Бертулет сделал недавно ряд резких выпадов по адресу литовского правительства. Требуя расширения «прав клайпедских немцев», Бертулет сказал, что гитлеровцы не останавливаются ни перед чем для достижения своих целей.

В интервью, данном корреспонденту газеты «Литувос айтас», Бертулет сделал следующие наглые заявления: «Мы требуем полного невмешательства литовского правительства в дела Клайпедской области, развитие которой должно идти по пути еще большего сближения с Германией. Клайпеда будет торговать с Германией, а не с Англией, как того требует литовское правительство».

### РАЗРЫВ ДИПЛОМАТИЧЕСКИХ ОТНОШЕНИЙ МЕЖДУ ГЕРМАНИЕЙ И КОЛУМБИЕЙ

БЕРЛИН, 3 декабря. (ТАСС). «Берлинер тагеблатт» сообщает, что посевенный в делах Колумбии вместе с другими членами колумбийской миссии отозван из Германии. Таким образом, дипломатические отношения между Германией и Колумбией прерваны.

Разрыв отношений предшествовал, как уже сообщалось, следующий факт: вновь прибывший в Германию посланник Колумбии фотографировал в центре Берлина сцены еврейских погромов. Последним был задержан и препровожден в полицейский участок. После этого он отказался от вручения своих верительных грамот и покинул Германию.

## Верховный суд Финляндии защищает лапуасцев

ХЕЛЬСИНКИ, 3 декабря. (ТАСС). Верховный суд Финляндии, который должен был санкционировать решение министерства внутренних дел о запрещении деятельности фашистской партии («патриотического народного движения») (лапуасцев), не утвердил этого распоряжения министерства. Как указывает «Илта саномат», министр внутренних дел Кекконен заявил, что дело о запрещении партии лапуасцев будет передано на вторичное рассмотрение. В связи с решением суда вчера после девятидневного перерыва вновь вышла центральная фашистская газета «Аян Суунта».

ХЕЛЬСИНКИ, 3 декабря. (ТАСС). В связи с решением Верховного суда министерство внутренних дел разослало вчера политическую позицию и всем губернским уполномоченным циркуляр, в котором отменило свое предыдущее распоряжение о запрещении деятельности лапуасцев. Все газеты печатают сегодня следующее сообщение финляндского бюро печати:

«Получив информацию правительства о запрещении партии «патриотического народного движения», сейм большинством голосов одобрил мероприятие и предложил правительству энергично продолжать свою работу по подавлению всякой деятельности, направленной против государственного строя. В связи с отменой верховным судом постановления министерства внутренних дел, государственный совет обсудил все необходимые мероприятия и, согласно инструкции сейма, решил последовательно действовать в целях укрепления основ республики и парламентарного государственного строя».

### ПРОЦЕСС ГРУППЫ АНТИФАШИСТОВ В ИТАЛИИ

ПРИЖ, 3 декабря. (ТАСС). Здесь получены совершенно достоверные сведения о том, что в Риме в закрытом заседании трибунала разбирается дело группы лиц численностью около 20 человек, обвиняемых в антифашистской деятельности.

Подсудимые, которые работали в фашистских профессорах, милиции, а некоторые учились в университетах, обвинялись в содействии коммунистическим организациям и ведении коммунистической пропаганды. Все они осуждены на десятки лет каторжных работ.

### КАЗНИ В ГЕРМАНИИ

БЕРЛИН, 3 декабря. (ТАСС). Сегодня утром казнили по обвинению в «государственной измене» 23-летний Бруно Тромнер и Бертольд Кэне.

### ШПИОН ЛИНДБЕРГ ПЕРЕЕЗЖАЕТ В ГЕРМАНИЮ

НЬЮ-ЙОРК, 2 декабря. (ТАСС). Газета «Нью-Йорк таймс» сообщает, что Чарльз Линдберг намерен переехать из Франции, где он проживал в последнее время, на постоянное жительство в Германию.

### ГИБЕЛЬ ГЕРМАНСКОГО САМОЛЕТА

ЛОНДОН, 2 декабря. (ТАСС). Как сообщает «Манчестер гардиен», 26 ноября, вскоре после старта с аэродрома в Батерсте (главный город английской колонии Гамбург), находящейся на западном берегу африканского континента), разбился большой самолет германской авиационной компании «Люфганза». Олннадцать человек убито и 5 ранено. В числе убитых 3 известных германских летчика: Блакенбург, Унгутч и Биндерманн.

Самолет совершал пробный полет из Германии в Дакар и затем в Батерсте. На самолете находилась команда в составе 5 человек и одиннадцать инженеров, представителей фирмы «Юнкерс» и германского министерства авиации.

вдоль шоссе дорог по города Цунхуа и Хуэянь. Однако перебросивших с других фронтов новых японских подкреплений явно недостаточно для большого наступления с юга с целью соединения с фронтом в Центральном Китае. По мнению иностранных обозревателей, для такого наступления японцам потребовалось бы не меньше десяти дивизий. Осуществление планов японского командования затрудняется здесь тем более, что после поселения фронта главнокомандующим Чан Кай-ши и после перемещения в китайском командовании (назначение командующим отдельными участками фронта генералов Ю Сюа и Чжан Фа-туан) китайский фронт на юге значительно укрепился. Все же японцы продолжают стягивать на юг большие силы.

Чтобы сломить оборону Ухана, японцы предприняли не только военные операции на юге, но начали готовиться и к наступлению на север, стремясь атаковать Сиань и Ланьчжоу с тем, чтобы прервать сообщение северо-западных провинций с Синцзяном. Но это наступление японцы могли бы начать, только обеспечив свой тыл и коммуникации. В связи с этим японцы бросили против партизанской базы в горах Утайшаня десять своих колонн с артиллерией, танками, авиацией и газами (всего больше 50 тысяч солдат). Одиновременно сюда стягиваются по железным дорогам войска численностью до 6 дивизий.

Однако борьба против партизан и частей восьмой народно-революционной армии в Шаньси и на этот раз не принесла японской военине положительных результатов. Японской армии, вооруженной танками, авиацией и газами, оказалась не под силу сломить осуществленный на практике единый антияпонский фронт. Вначале части восьмой армии и партизаны ушли из ряда городов (Фушань, Утай и др.) в горы. Но вслед за тем японские колонны были одна за другой разбиты. Сейчас японское наступление после больших потерь японцев в горах Утайшаня свертывается. Японские колонны возвращаются к железным дорогам.

Все города Утайшаня снова очищены от японцев. Только в городе Утай остается еще японский гарнизон численностью в 500—700 человек. Но, несмотря на эту неудачу, японцы продолжают готовить наступление на провинцию Шаньси. Острые этого наступления направлено против особого района — Шаньси — Ганьсуй — Нинся, где осуществляется широкий антияпонский фронт.

По имеющимся сведениям и как показывают последние налеты японской авиации, наступление, по всей вероятности, будет развигаться в трех направлениях. Из западной части провинции Суйюань от Уэяня и Линьха на Нинся, из южной части Шаньси со стороны Финляндии и Юнцзи на Сиань и, наконец, со стороны северного берега Хуанхэ от Даюку-Синьцзуской железной дороги на Лоян. Существует также японский план поддержать это наступление продолжением от Ухана на северо-запад через Синянь и Наньян с выходом на Сиань.

Сейчас еще трудно сказать, какой из этих вариантов японского плана будет осуществиться. Это совершенно очевидно: куда бы ни было направлено японское наступление, оно встретит упорное сопротивление и затруднения японской армии. Потери и затруднения японской армии усугубятся, как только она отходит от моря и реки Яндзы, где действует морской флот, являющийся огромным преимуществом японской армии. Еще большие затруднения встретят японцы в горных районах Северного Гуандуна, в горах Дайшань (севернее Ухана) и в провинциях Шаньси и Нинся. Трудности японской армии, изуродованной за 18 месяцев войны, будут возрастать. Успехи единого антияпонского национального фронта наряду с укреплением китайской армии и развитием широкой партизанской войны в японском тылу создают предпосылки для генерального контрастования китайской армии, которая вырвет захватчиков с китайской земли.

В ЯГОТИНЕ НЕ ТОРГУЮТ, А РАСПРЕДЕЛЯЮТ

(От корреспондента «Правды» по Киевской области)

Не так давно в кабинете секретаря Яготинского райкома партии тов. Иванченко наблюдалась такая картина. Захотел купить фигуру и попросил на стол ящик с карманными часами. Секретарь райкома любезно вынул их из ящика, посмотрел на них и затем, отравив одну пару часов в карман, подал руку своему гостю, заведующему сельпо Шаниро. Спустя немного времени Шаниро окупился таким же образом у председателя райисполкома тов. Маслянина. Оставив и здесь пару часов, Шаниро направил свои стопы к заведующему райземотделом Овсичко и к другим руководителям районных комитетов. Везде на память о своем посещении он оставил блестящие никелированные часы. В этот день полученная на базе райпотребсоюза партия часов в магазин для продажи не поступила. Напрасно их ждали продавцы и потребители: заведующий сельпо Шаниро лично в спешном порядке разнес их по кабинетам и квартирам.

Этот эпизод чрезвычайно характерен для нравов руководителей Яготинского района, Поддавской области. Торговлей здесь почти не занимаются. 240 тысяч рублей расстрат в магазинах за 1938 год не смущают руководителей района. Открытая продажа высококачественных сукон, шелков, обуви в районе почти не производится. Ее заменила давно осужденная практика распределительства.

Когда прибывает хороший товар, на базе сразу появляются руководители районных комитетов. Здесь же, на базе, происходит беззастенчивый дележ товаров. Был такой факт. Председатель райпотребсоюза Большов забрал на базе कुछ сукна в 72 метра и направил его агентам «Швейтруза» якобы для пошива костюмов и продажи их затем в магазинах. Однако ни один костюм в торговую сеть не поступил. Два костюма Большов забрал себе, один выдал бывшему председателю райисполкома Жежеру, другой — своим знакомым и т. д. А чтобы самонаблюденней судить было некогда, то и судье Иванченко также выдал костюм.

Раздача высококачественных товаров по запискам — система в магазинах райпотребсоюза Яготинского района.

Получается так: руководители районных комитетов «сохлуживаются» у председателя райпотребсоюза Большова, тот — у заведующих магазинами и продавцов. Не случайно, что по всем сигналам о самонаблюдении руководство района не приняло ни одного постановления.

С. ШУХМИН.

ДРЕЙФ ЛЕДОКОЛА «СЕДОВ»

В течение нескольких дней из-за плохой метеорологической обстановки экипаж «Седова» не может определить место нахождения судна. Последняя обсервация производилась 30 ноября. Тогда ледокол находился на 85° 29' северной широты и 123° 48' восточной долготы.

В районе дрейфа «Седова» дуют холодные ветры силой до 6 баллов, третья сутки не прекращается пурга. Температура воздуха значительно поднялась. Вчера термометр отметил лишь 18 градусов мороза.

ТУРБИНЫ ДЛЯ КОЛХОЗНЫХ ГИДРОЭЛЕКТРОСТАНЦИЙ

МННСК, 3 декабря. (Корр. «Правды»). На днях Бобруйский машиностроительный завод имени Сталина выпустил первый экземпляр двоясной турбины мощностью в 410 лошадиных сил для колхозной гидроэлектростанции. В декабре выпускаются еще две таких турбины. Они предназначены для колхозных станций Орджоникидзевского края.

Завод получил заказ на изготовление в 1939 году 35 турбин разных мощностей для электростанций колхозов Белоруссии.

УГОЛЬ В ЧИТИНСКОЙ ОБЛАСТИ

ЧИТА, 3 декабря. (ТАСС). В Петровско-Заводском районе, Читинской области, закончена разведка угольных месторождений. Недалеко от действующей шахты «Итген» обнаружено месторождение бурого угля, запасы которого исчисляются в 1,5 миллиона тонн. В будущем году здесь будет заложена шахта с годовой производительностью в 120 тысяч тонн.

МЕТАЛЛ ЗА 2 ДЕКАБРЯ

Table with 4 columns: Item, Plan, Output, % of plan. Items include ЧУГУН, СТАЛЬ, ПРОКАТ.

УГОЛЬ ЗА 2 ДЕКАБРЯ

Table with 4 columns: Item, Plan, Output, % of plan. Items include Стальной уголь, Ворошиловградский уголь, Гостовский уголь.

ВЫПУСК АВТОМАТИН ЗА 2 ДЕКАБРЯ

Table with 4 columns: Item, Plan, Output, % of plan. Items include Автоматизация грузонных «ЗИС», Автоматизация легковых «ЗИС», Автоматизация грузонных «ГАЗ», Автоматизация легковых «М-1».

РАБОТА ЖЕЛЕЗНЫХ ДОРОГ

2 декабря на железных дорогах Союза поручено 91.738 вагонов — 101,9 проц. плана, выгружено 91.743 вагонов — 100,4 проц. плана.

Адрес редакции и издательства: Москва, 40, Ленинградское шоссе, улица «Правды», д. 24. Телефоны отделов редакции: справочного бюро — 13-15-68; партийной жизни — 13-10-86; сельскохозяйственного — 13-10-85; 13-11-07; критики и библиографии — 13-11-09; информации — 13-15-80; писем — 13-15-69 и 13-32-72; школы, науки и быта — 13-15-47; литературы и искусства — 13-11-07; критики и библиографии — 13-11-02; иллюстрационного — 13-33-85; секретариата редакции — 13-15-64. Отдел объявлений — 13-30-12. О недостатке газеты и сроч. сообщениях по телефону: 13-30-61 или 13-32-44.

НОВЫЕ ДОКУМЕНТЫ О НИКОЛАЕ РУДНЕВЕ

ТУЛА, 3 декабря. (Корр. «Правды»). В Донском районе, где родился герой гражданской войны Николай Руднев, погибший в 1918 г. при защите Царицына, находится музей Подомского бассейна. На днях музей пополнился интересными документами о Николае Рудневе.

Среди документов — письма к родным и близким, относящиеся к 1918 г., полевые книжки, записки, многочисленные фотоснимки. Получены также боевая шапка Руднева. В музее открылся отдел, посвященный Николаю Рудневу.



На строительстве Рыбинского гидроузла. На снимке (слева направо): стахановцы-прорабы П. Т. Бирнбаум, А. Я. Волгова, А. Н. Антипин и Л. Н. Яценко. Фото М. Бернштейна.

Курорты работают круглый год

Курорты СССР постепенно переводятся на круглогодичную работу. В минувшем году из девяти южных курортов Наркомздрав СССР шесть работали в зимнее время. Ближайшей зимой будут функционировать еще два курорта: Сакский и Железноводский. Таким образом, на круглогодичную работу переведено уже восемь курортов.

Число коек на курортах Наркомздрав СССР, предназначенных для пользования в течение всего года, неуклонно растет. В прошлом году насчитывалось 8 1/2 тысяч таких коек. Сейчас количество мест доводится до 13 тысяч.

Осенне-зимний сезон на курортах начался. С ноября и по апрель там побывает около 85 тысяч санаторных и амбулаторных больных. В Пятигорске, Железноводске и Кисловодске для больных арендованы комнаты, открыты новые пансионаты. В Сочи работает гостиница «Ривьера». Много внимания уделено организации диетического питания.

ЗАКЛЮЧЕНА СТЕКЛОПЛАВЛЯЮЩАЯ ПЕЧЬ КАМЫШИНСКОГО ЗАВОДА

КАМЫШИН (Сталинградская область), 3 декабря. (ТАСС). Вчера зажжена стеклоплавильная печь завода стеклоплатформ, являющегося крупнейшим предприятием стекольной промышленности. На первую вахту стали инженер — секретарь парторгкома тов. Кастирицкий, сталеваз тов. Вержбовский, помощник оператора тов. Олиаров. 10 января завод стал первую продукцию и ежедневно будет выпускать для консервной промышленности 150 тысяч банок. Мощность завода — 50 миллионов банок в год.

104.000 КОМИССИЙ СОДЕЙСТВИЯ ПЕРЕПИСИ НАСЕЛЕНИЯ

При городских, районных и сельских советах, колхозах, предприятиях, учреждениях, домоуправлениях организуются комиссии содействия всеобщей переписи населения, начинающейся 17 января. Задача комиссий — оказывать помощь в проведении подготовительных работ и вести массово-разъяснительную работу среди населения.

В настоящее время по Советскому Союзу создано 104 тысячи комиссий содействия. В них работает свыше 480 тысяч человек. Это — учителя, члены районных и сельских советов, председатели колхозов, домашние хозяйки и другие.

Комиссии содействия устраивают выставки по истории переписи населения, проводят популярные беседы, помогают работникам переписи в подготовке необходимых материалов и т. д.

Работа многих комиссий, однако, еще не налажена. Так, в Березне, Черниговской области, в Волжске, Улумурской АССР, и других пунктах местные советские организации, а также органы народнохозяйственного учета плохо руководят работой комиссий.

Тексты Конституции будут храниться в виде микрофотографий. Это — пластинки из специального стекла с впадевшим в них текстом из стойкого металла. Впервые такой микрофотографический материал изготовила в 1935 г. Тогда на пластинке размером в 1 квадратный сантиметр была запечатлена первая полоса «Правды» с речью товарища Сталина на выпуске академиков Красной Армии.

Микрофотоменты для архива вечного хранения будут изготавливаться в нескольких экземплярах.

Н. ВОРОНОВ.

ВЫПУСКНИКИ ВОЕННЫХ АКАДЕМИЙ

Заключившие государственные экзамены и защита дипломных проектов в Военной академии химической защиты РККА им. К. Е. Ворошилова. В ближайшее время будут выпускать еще два факультета: Сакский и Железноводский. Таким образом, на круглогодичную работу переведено уже восемь курортов.

20 процентов выпускников командного факультета стали государственными экзаменами на «отлично». 60 процентов — на «хорошо». Больше половины слушателей, окончивших инженерный факультет, получили дипломы «с отличием». Многие проекты представляют большой научный интерес и имеют крупное оборонное значение.

Государственные экзамены на «отлично» по командному факультету сдали: капитан Зайцев, капитан Тихомиров, капитан Андрей Андреевич Колесников, капитан Юрченко и др.; по инженерному факультету — воентехник 1-го ранга Луговой, воентехник 1-го ранга Уваров и другие получили дипломы «с отличием».

Некоторые слушатели будут оставлены в академии для научно-преподавательской работы в качестве адъюнктов. (ТАСС).

В Военной академии механизации и моторизации РККА имени Сталина, в Москве, вчера состоялся торжественный выпуск слушателей, окончивших командный и инженерный факультеты. Большинство выпускников отлично сдали государственные экзамены и защитили дипломные работы.

Дипломы «с отличием» получили: т.т. майор Воронченко, майор Демчук, полковник Подуборов, майор Маурин, капитан Родионов, полковник Павлов, майор Соловьев, инженер-полковник 3-го ранга Бенедикт, Райгородский, Шемманов, Адыкс, Кардухин и другие.

АРХИВ ВЕЧНОГО ХРАНЕНИЯ ДОКУМЕНТОВ

(От ленинградского корреспондента «Правды»)

Группа академиков обратилась в президиум Академии наук СССР с предложением организовать архив вечного хранения наиболее важных исторических документов. Президиум Академии принял это предложение.

Недавно была создана технологическая комиссия, в которую вошли крупнейшие специалисты. Лаборатории консервации и реставрации документов, руководимые профессором Н. П. Тихоновым, было поручено изготовить пробный экземпляр текста Конституции СССР на русском языке. Эта ответственная работа подходит к концу.

В ближайшие дни пробные образцы текста Конституции СССР будут предъявлены академической комиссии для утверждения. После утверждения образцов лаборатория приступит к подготовке для вечного хранения текста Конституции СССР.

Тексты Конституции будут храниться в виде микрофотографий. Это — пластинки из

Творческие вечера Джамбула

Гостеприимный в Москве народный певец Казахстана орденосиец Джамбул Джабаев вчера знакомился с достопримечательностями столицы. Он осмотрел Красную площадь, новые мосты, метро.

Совокупитель писателей устраивает в Москве два вечера, посвященные творчеству Джамбула. Первый вечер состоится 7 декабря в Государственном политехническом музее и второй — 8 декабря в Колонном зале Дома Союзов. Вступительное слово скажет писатель Леонид Соболев. С его стихами, посвященными Джамбулу, и переводами его произведений выступят поэты В. Лебедев-Кумач, С. Васильев, М. Исаковский и М. Тарковский. Поэт Лухты прочтет на языке фарси «Письмо Джамбулу». Затем Джамбул исполнит под аккомпанемент домбры свои песни, сложенные незадолго до приезда в Москву. (ТАСС).

СЕМЬЯ ВРАЧА А. Г. РУСАНОВА

ВОРОНЕЖ, 3 декабря. (ТАСС). Воронежское хирургическое общество 11 декабря отмечает 40-летие медицинской деятельности председателя общества, доктора медицинских наук Андрея Гавриловича Русанова. Тов. Русанов выработал десятки замечательных врачей, научных работников, сделал до десяти тысяч операций, ведет сейчас большую научную и общественную работу.

Все дети Русанова — научные работники. Старший сын Сергей Андреевич — кандидат медицинских наук, военный врач, хирург. Дочь Анна Андреевна — ординатор факультетской клиники профессора Бурденко. Второй сын Александр Андреевич работает ассистентом профессора Соколовского в Воронежском медицинском институте и вместе с братом Георгием — инженером готовится в аспирантуру. Четвертый сын Андрей Андреевич — инженер. Младшая дочь Татьяна Андреевна окончила географическое отделение Воронежского государственного университета и также думает посвятить себя научной работе.

ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНЫЙ КОНЦЕРТ ДЕКАДЫ СОВЕТСКОЙ МУЗЫКИ

ХАРЬКОВ, 3 декабря. (Корр. «Правды»). В большом зрительном зале харьковского окружного Дома Красной Армии имени Ворошилова вчера вечером состоялся заключительный концерт декады советской музыки. С большим успехом симфонической оркестром областной филармонии под управлением главного дирижера Климова исполнена пятая симфония Шостаковича. Тепло было встречено выступление народной артистки СССР тов. Степановой.

Концерт явился достойным завершением декады советской музыки. За 10 дней в театрах и клубах Харькова выступали крупнейшие артисты Москвы, Ленинграда, Белорусской республики, лучшие музыканты Украины.

ПРАЗДНИЧНЫЕ ГУЛЯНИЯ В МОСКВЕ И ЛЕНИНГРАДЕ

5 декабря в клубах и домах культуры столицы состоится праздничные вечера, балы, карнавалы. В парках и на площадях устраиваются большие гуляния. На народные гуляния в Центральном парке культуры и отдыха им. Горького приглашено 100 тысяч человек. Аллеи украшаются приветственными лозунгами и плакатами. На открытых выступят артисты, коллективы художественной самодеятельности. Будет организован конкурс на лучшее исполнение русских народных танцев.

Массовые гуляния устраиваются также в Сокольническом парке и на площадях Маяковской, Свердловской, Пушкинской, Маяковской и Комсомольской.

ЛЕНИНГРАД, 3 декабря. (Корр. «Правды»). Дома культуры и клубы Ленинграда организуют в День Сталинской Конституции праздничные балы и массовые гуляния. Трудящиеся Кировского и Ленинского районов соберутся в ДOME культуры имени М. Горького.

На балу, организованном в ночь с 5 на 6 декабря во Дворце культуры имени С. М. Кирова, выступят национальные ансамбли и представители краснофлотской художественной самодеятельности. Массовые народные гуляния в вечер организуются в ДOME культуры промкооперации и в других культурных учреждениях города.

СВУКОВЫЕ КИНОУСТАНОВКИ ДЛЯ ЗОЛОТЫХ ПРИСКОКОВ

Для оборудования клубов, строящихся на приисках и рудниках Урала, Дальнего Востока и Якутской АССР, кустодитель профсоюза рабочих по добыче золота и платины отплатил 22 звуковых стационарных киноустановки, 18 кинопередвижек и 4 звуковых киноустановки на автомашинах.

Кроме того, на прииски и рудники послано полное оборудование для 30 радиозвуков и 4.600 репродукторов.

ВЫСТАВКА, ПОСВЯЩЕННАЯ ДНО СТАЛИНСКОЙ КОНСТИТУЦИИ

В Государственной библиотеке им. В. И. Ленина вчера открылась большая выставка, посвященная второй годовщине со дня принятия Сталинской Конституции. Основные разделы выставки: «СССР — страна победившего социализма», «Права и обязанности граждан СССР», «Победа Сталинского блока коммунистов и беспартийных».

РАБОТА ГОРОДСКОГО ТРАНСПОРТА 5 И 6 ДЕКАБРЯ

Установлены часы работы московского городского транспорта 5 и 6 декабря. Последнее маршруты трамваев, троллейбусов и автобусов с конечных остановок отправятся в 23.00 в 2 часа ночи.

ПРОИСШЕСТВИЯ

\* Задержан спленитан. В Жеревском переулке (Москва) милиция арестовала С. С. Иванова, продававшего по повышенным ценам мануфактуру. Его задержали в тот момент, когда он продавал ткань по двойной цене.

\* Поддерживает чехов. На Покровке, в магазине № 9 (Москва), задержан некий А. Н. Демосков с фальшивыми чеками. У него изъято 9 чеков и приспособления для подделывания.

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ

Большой бал. Лебедевское озеро, БУХ — утро — бал. Конец Горького, вечер — оп. Поддержка чехов. ФИЛИАЛ БОЛЬШОГО — оп. Свадьба Фигаро, БУХ — утро — оп. Транша, вечер — Факел МАДИИ — Бурне Годунов; ФИЛИАЛ МЛЮГО — Жениха Белкина; МАХИМ ГИЛЬБОГО — Парь Федор Иванович; ФИЛИАЛ МХАТ — Достигаев и другие; МАХИМОВИЧ — Семейный вечер; РЕГИОНАЛЬНЫЕ — Факелы Онегина; ЦЕНТРАЛЬНЫЕ — вечер пылкого неси и влекки Им. М. В. ВМОНОВИЧ — Последняя сакура; ЧУМОВ — Оперетты; РАЙОНАЛЬНЫЕ МОСК. РОСС. ДАРСТВЕННЫЕ ТЕАТР. ЛЕНИНСКОГО КОМСОМОЛА — Семейная вечер; ПЛАНЕТАРИЙ — Двордано Бруно.

СЕГОДНЯ В ТЕАТРАХ:

Большой бал. Лебедевское озеро, БУХ — утро — бал. Конец Горького, вечер — оп. Поддержка чехов. ФИЛИАЛ БОЛЬШОГО — оп. Свадьба Фигаро, БУХ — утро — оп. Транша, вечер — Факел МАДИИ — Бурне Годунов; ФИЛИАЛ МЛЮГО — Жениха Белкина; МАХИМ ГИЛЬБОГО — Парь Федор Иванович; ФИЛИАЛ МХАТ — Достигаев и другие; МАХИМОВИЧ — Семейный вечер; РЕГИОНАЛЬНЫЕ — Факелы Онегина; ЦЕНТРАЛЬНЫЕ — вечер пылкого неси и влекки Им. М. В. ВМОНОВИЧ — Последняя сакура; ЧУМОВ — Оперетты; РАЙОНАЛЬНЫЕ МОСК. РОСС. ДАРСТВЕННЫЕ ТЕАТР. ЛЕНИНСКОГО КОМСОМОЛА — Семейная вечер; ПЛАНЕТАРИЙ — Двордано Бруно.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1939 ГОД

на НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКИЕ ЖУРНАЛЫ, распространяемые Главной конторой «Техперидника»

Table with 3 columns: Name of journal, Subscription price per year, Issue price per issue. Journals include Architecture USSR, Architecture Leningrad, Aviation industry, etc.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1939 ГОД НА СЕМЕЧАСНЫЙ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКИЙ И НАУЧНЫЙ ЖУРНАЛ

СОВЕТСКАЯ НАУКА

Отв. редактор академик А. Н. БАХАТУРАВИЧ. Журнал освещает вопросы марксистско-ленинской философии, исторического материализма, истории (ВНШ), проблемы науки и культуры и СССР, подготовки кадров и др. Журнал химической промышленности.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1939 ГОД НА НОВЫЙ ЕЖЕМЕСЯЧНЫЙ НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКИЙ ЖУРНАЛ

«МЕТЕОЛОГИЯ И ПОВЕРОЧНОЕ ДЕЛО»

Журнал рассчитан на инженеров, техников, научных работников, лаборантов, монтеров и мастеров, работающих в области метрологии, поверки и эксплуатации измерительного хозяйства.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1939 ГОД НА НОВЫЙ ЕЖЕМЕСЯЧНЫЙ НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКИЙ ЖУРНАЛ

«МЕТЕОЛОГИЯ И ПОВЕРОЧНОЕ ДЕЛО»

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1939 ГОД НА НОВЫЙ ЕЖЕМЕСЯЧНЫЙ НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКИЙ ЖУРНАЛ

«МЕТЕОЛОГИЯ И ПОВЕРОЧНОЕ ДЕЛО»

Журнал рассчитан на инженеров, техников, научных работников, лаборантов, монтеров и мастеров, работающих в области метрологии, поверки и эксплуатации измерительного хозяйства.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1939 ГОД НА НОВЫЙ ЕЖЕМЕСЯЧНЫЙ НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКИЙ ЖУРНАЛ

«МЕТЕОЛОГИЯ И ПОВЕРОЧНОЕ ДЕЛО»

Журнал рассчитан на инженеров, техников, научных работников, лаборантов, монтеров и мастеров, работающих в области метрологии, поверки и эксплуатации измерительного хозяйства.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1939 ГОД НА НОВЫЙ ЕЖЕМЕСЯЧНЫЙ НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКИЙ ЖУРНАЛ

«МЕТЕОЛОГИЯ И ПОВЕРОЧНОЕ ДЕЛО»